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I FABRICA DE BERE S. A. din TURDA | 
FABRICAŢIA SPECIALĂ 

GLORIA 
bere nutritoare din malţ dublu 

COROANA 
berea cea mai gustoasă şi renumită. 

FABRICA: TURDA ; 
Depozit general: OLUJ, Calea Dorobanţilor No. 11 

întreprinderea Electrotechnică Românească 

TKOIIOK H 4 1 0 K Cluj 
CALEA VICTORIEI 7 TELEFON 577 

Reprezentantul Fabricei de Electromotoare „ENERGIA" 
E x e c u t ă : Instalaţii de lumină, transmiteri de forţă, oen-

i ' trale de lumină şi forţă, instalaţii complete de 
semnalizare. Atelier special pentru bobinarea 
electromotoarelor, dinamouri şi magnetouri re
paraţii de accumulatori, magnetizarea potcoa
velor dela aparatele de aprindere. 

Furnizează: Blectremotoare de orice tensiune şi cai putere, 
i ^ _ _ _ _ - _ ^ dinamouri şi generatoare. Becuri pentru orice 

tensiune şi intensitate luminoasă. Materiale de 
instalaţie. Vase de gătit, leare de călcat, etc. 

Staţiune proprie de încărcat şi verificat accumulatori. 
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N O U L 
HOTKL „ASTORIA" 
DIN TURDA CAMERE CURATE 

RESTAURANT 
Principiul meu este: să nu se 
p lângă nimeni, dacă 
mi-a Intrat în casă 

PIAŢA MIHAI VITEAZUL NO. 14. 
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Industriaşi mari şi mici! 
Rezervaţi-vă imediat pentru 

Târgul de Mostre din Cluj 
dela 3 1 Aug* pana la 
14 Septemvrie 151554 

spaţiul necesar, şi trimeteţi fără întârziere, buletinul de înscriere 

biroului târgului: 
C L U . C A l D R A d e t OJIKirf si IttlM *TRJ1] 
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ORGANIZAREA ŞTIINŢIFICĂ A MUNCII 
( C O I N T E R E S A R E A ) 

Criza grea economică în ca
re ne sbatem dela război încoa
ce, în special si tuaţia dificilă a 
industriei, trebue să formeze 
preocuparea vie a tu turor fac
torilor dela cari aşteptăm refa
cerea. 

Greutăţile materiale cari se 
pun în calea unei producţii ra
ţionale îşi au şi ele efectele tris
te, (dar piedeca principală tre
bue căutată în noi înşine, în 
criza dezastruoasă a moralului 
muncii. Moralul scăzut aii mun
cii, care se resimte începând de
la şefi şi conducători până la 
ult imul uvrier, ne ofere simp-
tome îngrijorătoare, asupra în-
tregei mentalităţi de după răz
boi. O inerţie aproape letargică 
se observă în tot locul, cbiar şi 
acolo unde a r fi de dorit mai 

'mult' o acţiune energică ;şi bine 
condusă. ,; 

Această criză se manifestă în 
special la acele lucrări, unde 
felul organizaţiei, nu permite 
desvoltarea ambiţiei individua
le. Iar în momentul când recu
noaşterea muncii din partea so
cietăţii; recunoaştere care cu 
iriici excepţii se concretisează 
în salar, nu poate ţine pas cu 
prestaţia individuală, e cert că 
o astfel de stare moderează efor
turile personale dovedite inu
tile. 

In zilele noastre când munci
torimea manuală cât şi cea in
telectuală, s'a obicinuit să vadă 
în patron un exploatator, ea se 
sustrage printr 'un instinct ide 
autoconservare dela price efor
turi de prisos, nefiind cointere
sată cu producţia. Această ten-
dinţăi făcând abstracţii dela câ
teva suflete de elită, se generali-
seaiză, producând apatia atât ide 
demoralizatoare. 

Deci organizatorul muncii, în 
uzine sau la alte lucrări, va tre
bui să introducă necondiţionat 
în moralul celui care munceşte, 
Un element nou: cointeresarea. 

Această cointeresare va fi pri
mul compromis intre capital şi 
muncă, şi aplicată pe baze ştiin
ţifice, pornind dela o recunoaş
tere reciprocă a valorilor, va da 
cele mai bune rezultate. Din co
laborarea aceasta intimă între 
patron şi muncitor o să iasă un 
moral regenerat, care va supri
ma cele două fenomene dezas
truoase ale industriei moderne: 
americanizarea şi şomajul. 

Realizarea ştiinţifică a acestei 
probleme a fost obiectul multor 
cercetări cari datează dela pri
mele încercări de-a crea o pro
ducţie raţională. 

•' Munca în acord, sau >,cu pie
sa" a fost primul început şi a 
fost studiată cu toate eventua
lităţile ei, în special la lucrări
le industriale din străinătate. 

Diferitele sisteme de prime, tind 
tot la o stimulare a ambiţiei, în 
interesul unei producţii mai 
mari. 

Dintre aceste încercări a de
venit mai cunoscut sistemul 
Taylor, care conceput cu o înal
tă competentă e însăşi: organi
zarea ştiinţifică a muncii. 

Acest sistem vine din Ameri
ca, unde imposibilul s'a plecat 
de multeori în faţa muncii şi 
unde cercetările acestui inginer' 
au aflat mai lesne înţelegere şi 
apreciare. 

Sistemul „Ţaylor" nu e numai 
o simplă aplicare a .principiului 
salarizării după producţie. Plă
tind muncitorul după ceeace 
produce, lăsând însă execuţia la 
discreţia capacităţii sale indivi
duale, ara făcut numai un lucru 
de jumătate. E adevărat că am
biţia st imulată a muncitorului 
va încerca să afle cele mai bune 
mijloace, spre a putea obţine ce
le mai repezi rezultate, totuş 
mecanizmul industriei moder

ne îi va prezintă chestiuni spe
ciale, la 'a căror rezolvare nu se 
va putea angaja. 

Deci sistemul Taylor prevede 

la orice uzină cu organizare, 
ştiinţifică, un biurou de studii. 
Biuroul acesta format din teh-
niciani versaţi, va studia toate 
lucrările în detaliile lor minu
ţioase, fixând cele mai corecte 
procedeuri şi alegând utilajul 
cel mai "perfect. La stabilirea a-
cestora, va servi de orientare: 
posibilitatea confecţionării ce
lei mai bune calităţi, pe lân
gă un consum minim de ener
gie şi timp. 

iSipre rezolvarea, acestei pro
bleme se vor studia toate ele
mentele muncii, ale muncitori
lor şi ale maşinelor. E de obşte 
cunoscut că în u rma cunoştin
ţelor sale elementare, muncito
rul execută foarte multe miş
cări de prisos, cari îl obosesc 
fără a-i aduce folos. E deci da
toria biuroului de studii ca prin 
analize de timp, să fixeze miş
cările cele mai potrivite, cari 

apoi să le ijtnpună muncitorului 
spre executare. In u rma acestor 
studii făcute de specialişti, mun
citorul e scos din starea de em
pirism rudimentar, profitând el 
în primul rând de aceasta. 

Mai mult . Forţa omenească 
se va restrânge numai la acele 
acţiuni, unde maşinile în actua
lul lor stadiu nu o pot înlocui. 

Ce priveşte utilajul maşinilor, 
Taylor a adus o înbunătăţire 

epocală prin introducerea, „oţe
lului rapid." 

Acest oţel folosit la cuţitele 
maşinelor unelte, a permis dub
larea vitezei lor de tăiare, deci 
a redus la jumătate timpul con
fecţionării. 

Tot graţie acestui sistem s'a 
putut trece la lucrările în serie, 
normalizându^se piesele la câ
teva tipuri bine studiate, cari se 
pot lucra în cantităţi mari în 
timp relativ scurt. 

In urma acestor înbunătăţiri 
continue, ţinta lui Taylor, „lea
fa mare, confecţionare ieftină" 
s'a realizat, unind în interesul 
aceleaşi cauze tendinţele dealt
fel atât de divergente ale pa
tronului şi ale muncitorimei, 
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Âr fi prea îndelungată de
scrierea detaliilor ^cestui sis
tem care a revoluţionait^jndus-
trţa americană şi a fost adoptat 
şi în .multe uzine din Europa. 
Multeadaptări , deviind dela sis
temul original, a u dat rezulta
te false,, reliefând.prin aceasta 
încă.„.odaţăl structura,, solidă, 
aproape doctrinară a tayloris-
mului. 

Aceste sistem s'a formulat în 
următoarele principii: 

Fieşteeărei lucrări industriale, 
i se va fixa tehnica sa specială 
de execuţie, cu procedurile stu
diate în toate arhănuntele. 

Rezultatele odată fixate, se 
vor transmite în mod clar şi sis
tematic muncitorului. 

Uzina se va împărţi în organe 
de conducere (studiu, prepara
re, distribuţie, control, etc.) şi 
în organe executive. Ambele au 
de rezolvat probleme bine preci
zate, cu responsabilităţile defi
nite se vă tinde la o specializa
re cât mai intensivă. 

Distribuţia beneficiului reali
zat pr in mărirea producţiei se 
va face în mod echitabil. 
,;jQrice energie va fi valorizată, 

spre ă se ajunige: la o producţie 
mai mare, eu muhcitorî mai pu
ţini, dar plătiţi imai bine. 

Cu o altfel de organizaţie, in
dustria modernă o putut să-şi 
continue desvoltarea, cu o acce
lerare uimitoare. Rând pe rând. 
toate uzinele mai însemnate 
s'âu văzut nevoite a ţinea sea
mă de principiile taylorismului. 

încercările reuşite făcute în 
străinătate, au îndemnat şi uzi
nele din România să adopteze 
munca. în acord şi să tindă la o 
organizaţie cât mai practică. 
Rezultatele lor depind dela( se
riozitatea preparării acestei or
ganizări, care nu trebue lăsată 
nici la discreţia capriciilor con
ducătorilor, dar nici înecată în 
biurocratism rigid. 

Despre rezultatele taylorismu
lui la noi şi în străinătate voiu 
reveni într 'un articol viitor. 

Ceeace am dorit să relev de-
astădată e, că ridicarea mora
lului muncii se poate ajunge nu
mai printr 'o organizare ştiinţi
fică a lucrărilor, concepută pe 
principii de dreptate socială. 

Ing. FI. Şuluţiu. 

P O LI t IC A N O A S T.-R Ă E X T E R N Â 
"Din lipsa unei directive gene

rale în politica noastră externă, 
care creiază României sau „izo
larea", de care a vorbit d-1 dr. 
N. Lupu, sau „politica indepen
dentă de aceea a celorlalte ţări", 
de care a vorbit d-1 I. G. Duca, 
naşte, aproape periodic, criza 
externă a României. Ea este ori
ginea şedinţei dela 19 Iunie con
sacrată de Cameră politicei ex
terne, în care cei doi oameni de 
partid şi-au spus deosebit cu
vântul, chiar luptându^se, dar, 
în fondul lucrurilor, scoţând a-
ceeaş concluzie de îngrijorare. 
Căci dezbaterea s'a învârtit în 
jurul întrebării care revine ca 
un strigoiu în istoria popoare
lor: pace sau războiu? Şi amân
doi vorbitorii, secondaţi de pri-
mul-ministru, au manifestat 
dorinţa păcii, însă ea a amin
tit tema comună a discursuri
lor care s'au rostit la primirea 
preşedintelui republicei france, 
d-1 R. Poincare, în Petrograd şi 
în 1914: „pace în demnitate." 
Dar cum demnitatea în pace nu 
s'a putut menţinea atunci decât 
cu războiul, la fel pacea dorită 
de opoziţie şi guvern este mani
festarea celei mai ameninţătoa
re posibilităţi a războiului. 

întrebarea care se impune: 
cum a ajuns România aici şi 
de unde revenirea crizei politi
ce externe, necesită răspunsul 
că dintre toate ţările noui după 
războiu, singură România n'a 
ajuns să-şi creieze o politică ex
ternă stabilă, atât cât poate fi 
vorba de stabilitate în politică. 
Pecând Jugoslavia şi Cehoslo
vacia şi-au găsit locul în frun
tea conducerii slavismului, că
ruia i-au subordonat toate con
tingenţele politice, România s'a 
lăsat dusă de evenimente, a-
proape că nu a avut iniţiative 

• proprii. Mica Antantă, a cărei 
funcţiune în configuraţia politi
că europeană a lipsit din discur
sul d-lui N. Lupu, s'a transfor
mat cu vremea în organul dela 
adăpostul căruia cele două sta
te slave au putu t încheia cu
noscutele alianţe, consolidându-
se în spre apus, şi lăsând Ro
mânia total descoperită înspre 
răsărit. Cât despre un ajutor 
înarmat al lor, într 'un caz de 
atae rusesc, este cunoscut că 
nici-unul dintre cele două sta
te slave nu-1 va da României, 
care a luat cunoştinţă la vreme 

de faptul că limba diplomatică 
dintre d-nii Pasici şi Beneş, 
când îşi remit decoraţii unul 
altuia, este limba rusă. Gri, par
tea cea mai importantă din 
discursul d-lui N. Lupu o consti
tuie comparaţia dintre înarma
rea Rusiei şi starea noastră:'-•'."' 

Guvernele române, care s'au 
succedat dela unire*încoace, da
că nu s'au bizuit pe acea vagă 
„menţinere a păcii", despre ca
re e greu de ştiut de unde în
cepe şi cu ce se sfârşeşte, în 
afară de sprijinul pe Mică An
tantă au căutat un fir conducă
tor în latinitate. E de prisos să 
mai desbatem raportul dintre 
rasă şi politică mai ales că 
el a fost pus într'o nouă lumină 
cu ocazia vizitei Suveranilor ro
mâni în stireinătate, unde au 
avut de ocolit graniţele Spa
niei şi Italiei. Astăzi, pe când 
două state slave, fără a mai po-, 
meni de Polonia, se află în a-
lianţe militare cu Franţa şi Ita
lia, România nu a realizat încă 
nici una dintre alianţele plănui
te după conferinţa dela Viena, 

Dar v i a privi politica externă 
numai prin prisma rasei, atunei 
când nu ai nici continuitate 
geografică, ar însemna să neşor 
coteşti schimbările survenite de 
curând în apus şi care singure-, 
prin f apu l că sunt reale, ne 
dau cheia de deslegare a crizei 
şi ne indică firul conducător, 
pe care n'am ştiut încă să-1 gă -̂
sim până acum. Guvernul 
Herriot, care a recunoscut cu
vântul d,e ordine al guvernului 
franceiz precedent, că politica 
externă prevalează pe cea; din 
lăuntru, pe baza unei democra
ţii creiatoare afirmă, în raport 
cu Rusia şi Germania, ca sin
gură posibilitate a nivelări as
perităţilor dintre popoare, în-
săş această democraţie. E un 
program comun şi altor popoa
re, care pe baza lui s'au grăbit 
să reia raporturile cu Rusia, 
chiar în luptă cu opiniunile po
litice naţionale sau teoretice, V 

Oare România, văzându^se pe 
de-o parte orfană de-o politică 
externă bazată pe rasă, iar pe 
de-altă parte văzânduwse ame
ninţată de politica de rasă sla
vă, nu-şi găseşte locul în confi
guraţia ey06tpea,n& exclusiv in
trând în orbita (democraţiei a 
toate şi peste tot . biruitoare ? 
Sensul luptei dela Cameră, tre-

stm 



când peste nervosităţile orato
rice parlamentare, nu stă nici 
în vre-o diferinţă pe baza poli-

*, ticei de rasă, nici într 'una înte
meiată pe directive geografice 
sau de popoare, cât stă în dife
renţa conceperii democratice a 
politicei peste tot. Şi iată-ne cu 
războiul la uşă, dând lupte po
litice principiale, dacă nu şi ce
va mai coborâte, căci e o ade
vărata coborâre pentru oamenii 
politici să se hărţuiască, asemă
nător bizantinilor, pe 'che
stiuni . . . filosofice, după cum e 
o adevărată crimă morală să se 
înţepenească în programele lor 
politice şi să nu cedeze cu nimic 
evenimentelor în curgere. 

Din astfel de deosebiri, Româ
nia a pierdut unele momente 
când putea, în condiţiuni avan
tajoase, să lichideze cu Rusia, 
iar astăzi, pe măsură ce se veri-

Istoria renaşterii Basarabiei 
s'a scris de către câţiva cunoscă
tori ai evenimentelor diri r anii 
1917-1918, totuiş epoca cea mai 
importantă a ei a rămas până 
în ziua de astăzi prea puţin lă
murită. Această epocă este cea 
care a început deodată cu revo
luţia rusească .din Martie 1917 
şi a ţinut până în vara ace
lui an. 

In cele următoare public o 
cronologie a 'acestei epoci, al 
cărei martor ocular am fost de
la început până la sfârşit. Acea
stă cronologie am scrifsK) în 
Decembrie 1917, pentru un Că-
liridar pe care aveam de gând 
să-1 public în 1918 la Chişinău, 
dar care din cauza prea multe
lor mele ocupaţiuni de atunci, 
precum şi a precipitării eveni
mentelor din viaţa naţională a 
Basarabiei a rămas netipărit. 
Ea se publică aici exact cum a 
fost scrisă atunci, fără nici o 
schimbare. Atitudinea rezervată 
a însemnărilor cuprinse aici pe 
de o parte, pe de alta trecerea 
sub tăcere a multor momente* 
importante —' pe cari le voiu 
aprecia la t impul său în alte 
cadre, decât ale unei simple 
cronologii, se explicai prin if ap
tul, că'-pe atunci Basarabia era 
încă în cadrele Rusiei şi o pru
denţă 'politică elementară im
punea fiecăruia câ despre lu-

fică atfirmaţiuniie cti privire la 
înarmareia ei, are să răspundă 
într 'un fel sau altul întrebării 
dacă acceptă războiul ce ni se 
pregăteşte sau dacă păşeşte 
grabnic la pace. La interpela
rea d-lui dr. N. Lupu guvernul 
s'a declarat categoric pentru pa
ce, însă fără să ne spună care 
sunt modalităţile de preîntâmpi
nare a războiului. D-l Lupu n'a 
dat o soluţie nouă sau origina
lă, pentru că soluţia de a în
cheia pe cale pacinică raporturi 
normale cu Rusia, e în dorinţa 
unanimă a ţării şi ea :a-fost: de 
multe ori şi în multe feluri .for
mulată. , 
, Preîntâmpinarea răziboiului 

cu îndeplinirea, tuturor condi-
ţiunilor păcii, ca România să-şi 
stabilească politica externă, — 
e imperativul politic al zilei. 

Redacţia.. 

BASARABIEI 
LUNI DUPĂ ISBUCNIREA 

—J8 IUNIE J9J7) 

crurile cari trebuiau pregătite 
mâi mult în taină, să nu se vor
bească prea deschis. 

Luna Martie 1917. 
13 Martie 1917. — Cea dintâi 

adunare de Moldoveni (vre-o 12 
inşi) la redacţia gazetei „Cu
vânt Moldovenesc"; din Chişi
nău, în scopul de a alcătui o 
„obşte", care să lucreze pentru 
deşteptarea norodului. 

Se iau ca punct de plecare 
Statutele Societăţii culturale a 
Moldovenilor dela 1905 (tipărite 
în ruseşte) şi se hotărăşte înfiin
ţarea unei noui societăţi. Unii 
propun ca aceasta să se cheme 
„Societatea pentru învăţătura 
Moldovenilor", alţii: „Sprijinul 
Moldoivanului", iar alţii „So
cietatea naţională moldovenea
scă." Se primeşte numirea cea 
din urmă, cu condiţia ca socie
tatea să nu se ocupe cu politi
că, după cum s'a făcut dintr'o 
parte propunerea. 

14 Martie. — A doua adunare 
la „Cuvânt moldovenesc." De fa
ţă 7 persoane. Se destbat mai de
parte statutele Societăţei naţio
nale. Cineva vine cu alt pro
gram de muncă în care propune 
începerea organizării politice 
naţionale a Moldovenilor şi în
fiinţarea unui Partid naţional 
moldovenesc, care să lupte pen

tru autonomia Basarabiei. Pro
punerea nu se ia în desibatere. 

15 Martie. — A treia şedinţă, 
tot pentru alcătuirea Statutelor 
(în limba rusească), prin adăo
girea unor amănunte din Sta
tutele Asociaţiei Cooperatorilor. 

17 Martie. — Propunerea pri
vitoare la organizarea Partidu
lui naţional moldovenesc încep» 
să prindă rădăcini. Gruparea 
din jurul gazetei „Cuvânt mol
dovenesc" se gândeşte la un 
program al partidului şi face 
cei dintâi paşi pentru alcătui^ 
rea acestuia. Se propune ca pre
şedinte d. Vasile Stroescu, şi se 
stărue asupra nevoiei ca '„Cu
vântul moldovenesc" să fie scos 
în fiecare zi (până aci eşia nu
mai de două ori pe săptămâ
nă). Se aduce în legătură cu 
Partidul persoana Arhimandri
tului Gurie, care, câştigat pen
tru mişcare, ar putea fi de mare 
folos, căci a r putea înrâuri în 
direcţie naţională preoţimea. 
(Despre arhim. Gurie s'a scris 
încă la 12 Martie un articol în 
„Bessarabskaia Jisnă" din Chi
şinău, şpunându-se că P. C. S. 
ar trebui numit arhiepiscop al 
Basarabiei). 

In şedinţa din seara acestei 
zile se desbate programul na
ţional şi se deleagă un membru 
care până a doua zi să cuprin
dă programul în scris. 

18 Martie. — Se ceteşte în şe
dinţă proiectul de program na
ţional. El cuprinde, ca cel mai 
însemnat punct „Autonomia Ba
sarabiei." Proiectul se dă unei 
comisii pentru o redactare 
nouă. Se ivesc oarecari neînţele
geri în privinţa autonomiei, pe 
care unii, din felurite motive, 
nu o vor. Printre cei de faţă, 
unii încep să se clatine în cre
dinţă; e greu să între într 'un 
partid „naţional"; sunt mai în
cântaţi de Part idul socialist-re-
voluţionar. 

19 Martie. — Proiectul de pro
gram se redactează din nou. 
Obştea moldovenilor din Chişi
nău trimite Stăpânirei vremel
nice o telegramă iscălită de pre
şedintele N. N. Alexandri în ca
re se arată deplină încredere 
nouii stăpâniri şi se zice că 
Obştea „nădăjdueşte că, fiind 
rândueli nouă şi schimbându-
se împrejurările vieţii în Rusia, 
Moldovenii din Basarabia se 
vor bucura de toate drepturile 
cetăţeneşti şi naţionale." 

20 Martie. — Se primeşte dela 
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studenţii moldoveni din Odesa 
o inştiinţare, că ei vor să se 
puie pe lucru pentru deştepta
rea norodului. Tot astfel se pri
meşte dela Bolgrad o invitare, 
ca Moldovenii din Chişinău să 
se aşeze pe lucru pentru o or
ganizare naţională a vieţei mol
doveneşti. 

In şedinţa de seară dela „Cu
vântul moldovenesc" se citeşte 
noul proiect de program naţio
nal şi se primeşte de către toţi 
eei 21 de inşi prezenţi, cari îl şi 
iscălesc îndată. Se face şi o scri
soare către d. V. Stroescu, iscă
lită de cei 21 inşi, prin care d-sa 
e chemat în fruntea Partidului 
Naţional ca preşedinte. Doi 
membri ai şedinţei sunt dele
gaţi să plece la Odesa pentru a 
întră în legătură cu d-1 Stroescu 
şi a-1 pofti la Chişinău. 

21 Martie. — Delegaţia pleacă 
la Odesa. 

22 Martie. — D-1 Stroescu, fe
ricit la vestea lucrurilor naţio
nale pornite în Basaraibia, pri
meşte cinstea de preşedinte al 
Partidului naţional, făgădueşte 
că <nu peste mult va veni la Chi
şinău, dă 10.000 ruble pentru 
presa şi propaganda naţională 
şi, înţr'o scrisoare frumoasă, 
trimisă membrilor la Chişinău, 
spune că îşi închină Ţărei sale 
toată viaţa, tot sufletul şi toată 
averea sa. 

23 Martie. — Cei doi delegaţi 
cheamă la o adunare pe studen
ţii şi ofiţerii moldoveni din Ode
sa. Se adună 16 studenţi şi ofi
ţeri şi 5 studente. Studenţii a-
rată că ei au tipărit o Strigare 
către „Cetăţenii pământeni", fă
cută- de „Comitetul Central" al 
sţudenţimii din Odesa şi tradu
să de ei în moldoveneşte din 
ruseşte. Mai departe, ei s'au 
gândit şi la o organizare naţio
nală a studenţilor şi ofiţerilor, 
lucrând cihiar nişte statute, din 
care s'a >şi citit in Adunare par
tea dela început (ele nefiind ga
ta în întregime). Adunarea gă
seşte că revoluţia rusească chia-
mă la viaţa politică nu numai 
norodul civil, dar şi pe soldaţi 
şi pe femei, din care pricină tre
bue să lucreze cât mai mult pen
tru organizarea naţională a os
taşilor moldoveni şi a femeilor. 
La Odesa sunt, afirmativ, 40.000 
de ostaşi moldoveni, cari tre-
buesc organizaţi. Se plărîueşte 
pe ziua de 3/16 Mai o mare adu
nare a lor la Odesa. Până a-
tunci, şe hotărăşte să se facă o 

Strigare (manifest) către toţi 
ostaşii, spunându-li-se Crezul 
zilelor nouă. 

Toţi studenţii şi ofiţerii de fa
ţă iscălesc proiectul de program 
naţional adus dela Chişinău, 
adăogându-ji un punct nou: 
Moldovenii să nu mai fie duşi 
la oaste în străini, ci să fie lă
saţi în Basarabia, unde să li se 
dea instrucţia ostăşească în lim
ba moldovenească. încă de pe 
acum să se ia măsuri pentru a-
dunarea ostaşilor moldoveni în 
Basarabia. 

24 Martie. — A doua adunare 
a studenţilor şi ofiţerilor din 
Odesa ţinută după iniţiativa 
delegaţilor Partidului naţional 
din Chişinău. Iau parte peste 
50 de înşi, printre cari şi însu-
fleţituil ştaibscăpitan Catelly. 
Adunarea o conduce doamna 

•Zina Moroianu, născută Gore. 
E o mare însufleţire. Toţi cei 
de faţă iscălesc programul na
ţional. Se alcătueşte pe loc un 
comitet pentru organizarea os
taşilor moldoveni. Mâi departe 
se hotărăşte ca Moldovenii să 
ceară să li se dea un arhiereu 
moldovan în Basarabia. Se ce
teşte Strigarea Către ostaşii mol
doveni şi se hotăreşte ca să se 
tipărească în 20.000 exemplare. 
Se dă următoarea telegramă 
Stăpânirei Vremelnice: „Adu
narea generală a ofiţerimei, 
soldaţilor, studenţilor şi studen
telor şi a reprezentanţilor ce
tăţenilor moldoveni din oraşul 
Odesa, în numele alegătorilor 
lor şi în numele lor propriu sa
lută cu căldură Stăpânirea Vre
melnică nouă şi, recunoscând 
însemnătatea libertăţii cucerite 
întreg poporul moldovenesc va 
sprijini Stăpânirea Vremelnică, 
va jertfi totul pentru întărirea 
ei, fiind încredinţat că interese
le naţionale ale celor peste 21/2 
milioane de Moldoveni vor fi 
chezăşluite în viitoarea Aduna
re întemeietoare." 

26 Martie. — Studenţii şi stu
dentele moldovene din Chiev 
înfiinţează o societate naţiona
lă, al cărei scop e să lupte pen
tru autonomia Basarabiei şi 
pentru toate drepturile Moldo
venilor. 

29 Martie. — Blago cinul (pro-
toiereul) Vasile Gobjilă din Chi
şinău se întoarce cu o scrisoa
re în limba rusească către toţi 
blagoeinii din Basarabia, spu-
nându-le că acum pare a fi so

sit vremea ca preoţimea moldo
venească să ceară dela Stăpâni
re dreptul de a se învăţa, mol
doveneşte în şcolile dela ţară 
şi de a se face în aceeaş limbă 
slujba în biserică. Scriind des
pre aceasta, „Cuvântul moldo
venesc" zicea: „Noi ne bucurăm 
că încep să se trezească şi preo
ţii la datoria lor naţională, dar 
ni se pare că ei se mulţumesc 
cu prea puţin faţă de ce trebue 
să ceară. Preoţimea treime să 
ceară toate drepturile pentru 
Moldoveni şi trebue să se puie 
în fruntea norodului." 

30 Martie.— Adunarea Zemst-
vei guberniale recunoaşte că 
şcoala poporului până acum în 
Basarabia n'a dat nici un re
zultat. Pricina e limba străină 
-în care s'a împărtăşit învăţă
mântul. Se cere dela Ministerul 
învăţământului Introducerea 
limbei moldoveneşti în şcolile 
din Basarabia şi aducerea în 
fruntea acestora a d-lui loan 
Halippa, inspectorul învăţămân
tului din gulbernia Tavridei. 

31 Martie. — (Vinerea patimi
lor). In localul „Cuvântului mol
dovenesc" se ţine o adunare na
ţionala, la care iau parte peste 
40 de persoane, printre cari ar
himandritul Gurie, dd. Vladi-
mir de Herţa, P . Gore, V. Glavce, 
N. N. Alexandri, S. Muraifa„P. 
Halippa, veterinarul ,..P...: Groşu, 
D. Erhan (din Ialoveni) şi alţii. 
Preşedinte e ales d. P. Gore. Se 
ceteşte proiectul de program al 
Partidului naţional şi se pri
meşte de către toţi, apoi el e 
dat unei Comisiuni ca să-1 re
dacteze în mod definitiv. Se stă
ruie mult ca toţi Moldovenii, fă
ră deosebire de stare, să . se 
unească spb aripele Part idului 
Naţional, căci Unirea face pu
terea. Se înfiinţează îndată şi 
un Fond de propagandă al Par
tidului, strângându-se pe loc 
peste 2000 ruble. Se stăruie tot 
mai mult asupra nevoii de a se 
începe lupta pentru dobândirea 
autonomiei. iSe 'dă o telegramă 
Stăpânirei vremelnice, în acest 
sens. Se scot la iveală multele 
greutăţi şi piedici pe care le vor 
•întâlni în calea lor Moldovenii 
în lupta cea nouă şi mare pe 
care o încep şi de care străinii 
nu prea sunt bucuroşi. < 

Democraţia rusească însăşi 
nu le e de fapt atât de binevoi
toare, precum pare la prima ve
dere. Se aleg patru Comisiuni: 
una pentru redactarea definiti-
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vă a programului, alta pentru a 
înfăţişa Partidul naţional la 
Congresul cooperatorilor, care se 
va ţinea în curând la Chişinău, 
apoi alta pentru Congresul preo
ţilor şi cea din urmă pentru 
Congresul învăţătorilor din în
treaga Basarabie. Se arată că 
soldaţii şi muncitorii se organi
zează cu paşi repezii şi dacă noi 

nu ne vom grăbi cu, organizarea 
naţională, vom prăpădi totul. 
Cei de faţă fac făgăduinţa că 
fiecare va lucra din toate pute
rile pentru adunarea tuturor 
Moldovenilor sub steagul Part i
dului naţional. Se proiectează 
chemarea unui congres naţional 
pe ziua de Duminica Tomei. 

Onisifor Ghibu, 

înrâurir i sufleteşti, care nu-<şi 
ajung scopul lor decât printr'o 
sumă de adaptări treptate şi în
cete. Politica nu se poate însă 
împăca cu spiritul educaţiei, 
căci aceasta este o operă de răb
dare, pe când politica este o ope
ră de improvizare grabnică. Dar 
să nu ne facem iluzia ca de obi-
eeiu că răspunderea acestei 
stări de lucruri cade toată asu
p ra 'guvernelor trecătoare; ci ea 
cade tot atât asupra acelora, ca
re nu vor sau n'au răgazul de 
a verifica în fiecare caz şi de 
fiecare dată raportul dintre mă
surile impuse prin legi şi regu
lamente şi aplicarea lor practi- . 
că. Acelaş contrast se vădeşte '• 
între politică şi educaţie, căci ) 
politica este d operă de supra
faţă, pe când educaţia este utna 
de adâncire. Nicăieri terenul geo 
metric de suprafaţă nu stă mai 
la locul său decât când e vorba 
de suprafaţa politică a cuiva, 
căci valoarea unui individ, din 
punct de vedere politicj se mă
soară după suprafaţa lui. De 
aceia orcine vrea să însemne 
ceva în politică, caută să-şi mă
ri ască suprafaţa de contact cu 
publicul sau cu cercurile popu
lare. Dar contactul intim cu rea
lităţile sufleteşti ca atare, cu
noaşterea nevoilor sufleteşti ale 
păturilor sociale, — aceasta ar 
fi un non-sens,pentru directiva 
politică şi culturală a cuiva. Ni
meni n'are timp de aceasta şi, 
deşi trăim într'o epocă de refa
cere, refacerea aceasta se face 
tot prin metode nepotrivite. 
Ceeace ne trebuie astăzi este a-
cea răscolire de realităţi sufle
teşti, prin care să le pătrundem 
rostui si să desehidem calea lu
minoasă a unei îmlbinări armo
nioase. Deaceea air fi trebuit, 
mai presus de toate, o intensifi
care adevărată a educaţiei, sin
gura în stare să ră^coliască su
fletele şi să le adapteze la com
plexul nouilor împreiurări. Dar 
e uşor de înţeles că poilitica s'a 
ferit să facă aceasta, nu atât din 
calcuî cât din spontaneitate 
proprie. 

Astfel fiind, nu e de mirare că 
educaţia si reprezentanţii ei — 
a di că învăţătorii de toate gra
dele — se bucură de aşa de ou-
tină favoare în ocMi politicei. 
Nu s'a înţeles adică principial 
de către cei chemaţi la aceasta 
— care sunt tocmai făuritorii de 
principii — că factorul esenţial 
al organizării sociale după ras-

FAGTORUL ESENŢIAL AL ORGANIZĂRII SOCIALE 
In cercurile noastre politice 

se vorbeşte foarte ra r despre 
educaţie, căci este dela sine în
ţeles că fiecare om o are şi nu-i 
mai trebuie. Dacă se mai vor
beşte din când în când despre 
educaţia masselor, aceasta se 
face numai ca ceva "-convenţio
nal şi ca un mijloc de efect ora
toric. E bine, se zice, să facem 
educaţia masselor, căci pe ea 
se întemeiază progresul; iar fă
ră de progres noi nu putem 
chiar trăi. Ce anume educaţie 
însă să se dea masselor, până 
la ce grad este ea necesară a-
cestor masse, ce virtualităţi su
fleteşti este ea chemată să des-
volte, atâtea întrebări care s u n t 
de prisos şi nici nu intră în 

preocupările oamenilor dedicaţi 
politicei, căci ei ştiu dinainte că 
educaţia masselor este un lu
cru cuviincios, — comme ii 
f a u t — şi se practică la toate 
popoarele civilizate din Apus. 
Dacă e trebuie să fie ceva 
bun. Cu eticheta aceasta ne 
declarăm mai totdeauna si cei 
mai ,mulţ i satisfăcuţi. Apoi, da
că o înscriem şi în toate pro
gramele de guvernământ, ne-am 
achitat de partea cea mai grea 
a sarcinei ce ne revine . . . 

Să vedem însă cum ar fi mai 
bine? Pentru aceasta trebuie să 
pricepem mai întâiu un lucru 
si anume că Românii — iar 
pr intre; ei în primul rând oa
menii politici — sunt totdeau
na oameni de principii, în înţe
lesul că ei cred în virtutea ma
gică a principiilor de a descin
de singure în fapte şi a se des
făşura dela sine şi prin sine 
pâjiă la cele din u rmă consecin
ţe ale lor. Nu e nimic mai ar
bitrar si mai învechit poate as
tăzi decât a susţine că Românii 
sunt lipsiţi de această calitate, 
pe care o atribuim în genere oa
menilor zişi de principii. Din 
contră, găsim foarte adesea spe
cimene de tipul raţionalismu
lui aibstractor, pentru care dru* 

mul dela principii până la rea
litate este un nimic, un moft şi 
nu face să te opreşti pentru atâ
ta . . . Nimic de zis, dacă reali
tatea ar fi întocmai, ca în con
cepţia platonică, o copie după 
nestrămutatele principii eterne; 
dar se întâmplă ca principiile 
să fie o copie sau mai bine o 
schemă — nu anticipată ci pos-
terioară a realităţii impenetra
bile. De aceia trebuie să ne 
sprijinim bine pe treptele reali
tăţii, spre a nu rămâne cu pi
cioarele în aier, în ciuda prin
cipiilor. Ce calităţi ne sunt în
să necesare pentru aceasta? O 
singură calitate esenţială, aceia 
a 'muncii metodice şi coordona
te. Dar această calitate este un 
produs special al educaţiei, pe 
care vrem s'o scoborîm în masse 
fără a ne fi pătruns mai întâiu 
noi de spiritul ei. Căci, cum spu
neam, trebuie să ştim bine cu ce 
bagaj mergem spre mulţimile 
însetate de lumină şi de ade
văr. 

— Ce se aduce însă la noi 
dreot bagaj educativ, pe care-1 
hărăzim poporului? Tot cei ace 
am învăţat de mult dintr'o 
scoală mai vechie, adică se în
fiinţează unele aşezăminte cul
turale cu programe bine definite, 
cel puţin în principiu. Acestea 
sunt arme bine cunoscute din 
arsenalul politicei tradiţionale. 
Ceeace cu greu putem schim
ba este metoda noastră politică-, 
si nu să ne hotărim să ne deslbă-
răm de ea cu niciun chip. Ne în
chipuim aici — ca în toate — 
că educaţia ar fi nu ştiu ce stoc 
de lucruri confecţionate gata ca 
o haină după aceeas măsură 
unică şi că n'avem decât să o 
purtăm prin faţa oamenilor pen
tru a-i şi crede în stăpânirea ei 
deplină. Nu se poate ideie mai 
greşită si ea nu este decât efec
tul nemijlocit al credinţei noas
tre în eficacitatea directă a 
principiiilor. Educaţia este, dim
potrivă, un complex varaibil de 
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boiu trebuia să fie educaţia. In 
loc de legiferările succesive a-
duse după răsboiu — toate foar
te bune şi din cele mai bune — 
în toate domeniile vieţii noastre 
publice, ar fi fost o economie de 
sforţare legislativă şi un câştig 
de realizare,politică, dacă dăseă-
limea ar fi fost altfel înţeleasă 
şi t ratată decum a fost, mărinld 
sfera ei de influenţă în şcoală 
şi în afară de şcoală. In loc de 
suprafaţa politică a unor perso
nagii mai noui sau mai vechi, 
am fi avut influenţa mântuitoa
re a miilor de muncitori mo
deşti în ogorul realităţii sufle-

' teşti. Am fi dat atunci priveliş
tea unei înţelegeri adânci a ne
voilor vremii şi, chiar dacă unii 
sau alţii dintre noi n'ar fi proiec
tat umbra lor deasupra timpu
lui în care au trăit, raze de lu
mină s'ar fi strecurat mai a-
dânci la aurora unei zile pline 
de viaţă. In loc de risipirea aceea 
în suprafaţă am fi avut concen
trarea interesului imediat, car6 
formează sufletele. Cu elemente
le ce^au fost la îndemână — 
chiar şi mai nepregătite, dar 
înălţate tqtuş de entuziasmul 
primului moment — dacă ar fi 
fost bine folosite şi bine apre
ciate în limita unor cerinţe cu
viincioase de viaţă, s'ar fi făcut 
mai nituit pentru ţară decât prin 
aşa zisa propagandă culturală 
şi de fapt politică şi prin ten
dinţa absorbantă de unificare. 

Acestea erau negreşit necesa
re, dar ele trebuiau să se sprijine 
pe o acţiune educativă în masse. 
Nu urmează însă de-aici numai 
decât şi cu arce preţ răspândirea 
învăţăturii de Qarte în poporul 
nostru. Prea se aşteaptă dela 
simpla învăţătură de carte să 
facă minuni, pe când ea nu tre
buie să fie decât purtătoarea re
cunoscută a unor valori intelec
tuale şi morale ale mediului 
creiat în jurul şcolii. E chestiu
nea de atmosferă morailă şi de 
aceia lupta contra analfabetis
mului să nu fie socotităţca un 
scop în sine, ci ca un mijloc ca
re să înlesniască o întrepătrun
dere mai mare a sufletelor. Căci 
în seris-cititul elementar este 
acumulat un patrimoniu co
mun, care este semnul cel mai 
caracteristic al civilizaţiei ome
neşti. Ne-am obişnuit să credem 
în efectul automatic al ştiinţii 
de carte; dar din nenorocire via
ţa socială nu cunoaşte asemenea 
efecte, căci ea ieste produsul 

unui complex de factori, care în
lătură putinţa unui automatism 
social de acest soiu. Ştiinţa de 
carte nu poate combate relele 
analfabetismului, fără să produ
că uneori şi rele mai mari decât 
acelea, dacă odată cu ştiinţa de 
carte nu dăm şcolarilor şi noui-
lor generaţiigaranţii le unui pro
gres . intelectual şi în deosebi 
moral. Pentru aceasta trebuie 
un corp didactic suficient pre
gătit sufleteşte şi suficient plă
tit materialiceşte spre îndepli
nirea misiunii sale, recunoscu
tă de toată lumea, cel puţin în 
vorbă, ca cea mai grea şi cea 
mai plină de răspundere, întru
cât are prin esenţă o menire su
fletească. Căci orcât lumea ar 
trăi şi trăieşte din materie, ea 
se conduce şi se desvoiltă în pla r 
nul istoriei prin puterile sufle
tului ce-o alimentează. 

Ce se întâmplă însă de fapt? 
Corpului didactic, se ştie, nu i 
se asigură niciodată condiţiile 
unei cariere puse la adăpostul 
greutăţilor de tot felul, care toc
mai fiindcă sunt de altă natu
ră decât cea intelectuală, pro
prie unei asemenea cariere, 
constrâng şi demoralizează 
dăscălimea înscrisă de ele. Apoi 
mai ştim că şcoala, care prin 
ştiinţa de carte pregăteşte ele
mentele de conducere, nu noa-
te produce toate roadele aştep
tate de la ea, fiindcă criteriul 
ei de selecţiune a valorilor este 
deadrepitul contrazis şi se gă
seşte într'o opoziţie fundamen
tală cu criteriul inaugurat de 
politica practicată obişnuit. Ast

fel, selecţia valorilor operată 
prin politică răstoarnă valorile, 
pe care şcoala le consacră de 
obîceiu şi ridică pe arena socie
tăţii d altă tablă a valorilor. 

In acest chip putem înţelege 
unde stau piedicile puse în ca
lea unei soluţii cel puţin provi
zorii într'o clhestiune de cel mai 
mare interes. Anume, nu facem 
nimic cu simpla ştiinţă de car
te, câtă vreme nu suntem în sta
re să pregătim un alt mediu de
cât cel actual printr 'o selecţie 
social-imorală alta decât selecţia 
brutală a mijloacelor meschine 
de favoritism şi de parvenitism. 
Când vom putea schimba cri
teriul de selecţie a elementelor 
din administraţie ca şi din con
trolul satelor şi oraşelor, atunci 
şcoala, mai ales dacă şi ea va 
îndeplini condiţiile arătate mai 
sus, va fi un adevărat focar de 
educaţie, adică de formare a su
fletelor într 'un mediu potrivit 
desvoltării lor. Dar pentru acea
s t a ar trebui ca politica să re
nunţe la metodele sale şi mai 
ales — prin reducerea antago
nismului permanent dintre edu
caţie şi politică — să facem ca 
politica să îmbrăţişeze cauza pă
răsită a educaţiei. Atunci poli
t ica va. lucra nu numai pentru 
sine, adică pentruv cei oe-o fac 
slu jindu-se de ea ca de un in
strument special în mâna lor, 
ci pentru un interes general du
rabil prin sine. Un asemenea in
teres este cel reprezentat direct 
de către educaţie, al căreia scop 
este pregătirea nouilor genera
ţii. C. Sudeţeanu. 

O CARACTERIZARE ROMÂNĂ A SPIRITULUI ITALIAN 
In ultimul număr din preţioa

să revistă „Roma", care apare la 
Bucureşti, se publică pe scurt 
conferinţa „Mişcarea ştiinţifică 
în Italia" ţ inută la „Institutul de 
cultură i taliană" de profesorul 
matematician D. Pompeiu. Pu
blicul nostru din Cluj a avut 
ocazie să audă pe ilustrul nos
tru matematician vorbind, în 
cadrul conferinţelor „Astrei", 
despre' fostul său îndrumător, 
H. Poincare. Atunci, ca şi altă 
dată, d-1 Pompeiu, cu spiritul 
său geometru, îşi interzice in
trarea în domeniul spiritului de 
fineţe. De-aceea prezintă impor
tanţă consideraţiile generale pe 
care le-a făcut asupra Italiei, în 
conferinţa pomenită. Anume d-i 
Pompeiu a spus: „Caut un cu

vânt potrivit cu care să pot de
fini ceeace are caracteristic lu
crarea ştiinţifică italiană şi nu 
găsesc altă expresie decât: des-
voltare armonioasă." Iar mai de 
parte: „In Italia ştiinţa este aşa 
cum trelbue să fie: erudită când 
e nevoe, specializată cât se poa
te şi filozofică atunci când poa
te contribui, cu adevărat, la pro
gresul general al cunoştinţelor 
omeneşti." Mai departe ilustrul 
matematician găseşte această 
caracterizarie referindu-se la 
Germania şi Franţa : „De aceeea 
se şi vorbeşte uneori de o anu
mită ştiinţă migăloasă şi poso
morâtă; de altă ştiinţă clară şi 
elegantă. Ei bine, ştiinţa italia
nă este generoasă şi entu
ziastă.". 

ZQO 



D î S C U Ţ I U N I L I T E R A R E 
i. 

MIHAIL SADOVEANU: „OAMENI DIN LUNĂ" 
BUCUREŞTI. — EDITURA „CARTEA ROMÂNEASCĂ". — PREŢUL 28 LEI. 

Pagini 157, scrise în Februa
rie 1923. 

O descriere de inseetărie uma
nă la Iaşi, în casa advocatului 
Bălteanu, din care, totuşi, va 
ieşi un erou al eticei instincti
ve. Par'că anume, la început, 
autorul grămădeşte semnele in
feriorităţii, pentruca atât mai 
viu să fie simţită, , mai târziu, 
înălţarea mişcătoare a fiului 
lui Bălteanu. Prilejul înălţării 
îl procură vărul Eudoxiu Băr
bat, din Bucureşti, o suprafaţă 
bizară de om cinstit şi fără pri
ceperea lumei de lichele adăpos
tite în casa sa, bolnav, isolat, 
c'un simgur prieten, tot bătrân 
şi tot ciudat. Tânărul Bălteanu, 
chemat la timp de neputincio
sul bătrân, mântueşte casa a-
cestuia de un isteţ escroc (ga
zetar, A. Florescu, fost Blum, 
din Târgul frumos), asociat cu 
un advocat escroc şi gata a 

. mistui şi pe tatăl Bălteanu, că
ruia însă, tânărul Bălteanu îi 
opune un caracter de dramă 
modernă, triumfător, moşteni
tor, din dragostea lui Bărbat, ca
re fixează intenţia povestirei 
zicând; „Ţi-am spus, că noi sân-
tem din alt neam. Iată pe birou 
copia unui testament. Fii cumin-

EDIŢIA A II-A. 

te. Cu asta cred că am câştigat 
biruinţa, şi se cuvine ca unul 
din noi să rămâie pe câmpul de 
l u p t ă . . . " 

Autorul par'că a şters, din-
tr 'un colţ pânze de painjini pră
fuite, ca să scoată la iveală scli-
piciul unui odor ascuns . . . 

Pentru a oaracterisa atitudi
nea politică a autorului însemn 
o frasă (p. 123): „Odinioară regii 
aveau bufoni, acum se vede că 
au parlamente." Este numai u-
na din săgeţile aruncate mediu
lui în care s'a desvoltat şi dra-
mai acelui străin de el şi pierdut 
în interese intelectuale mania
ce — „din lună-" 

Cum d. M. Sadoveanu este 
marele stilist ce-4 ştim toţi, n'ar 
fi bun să ne explice pentru ce
la pagina 21 scrie; mamei lui, 
nu mamei sale?; 

la pagina 30 (şi 32, 49, 76): Ce 
are aface, nu a face?, la pagina 
36: Administraţia văd că spo
reşte dările necontenit, în loc 
de: Văd că administraţia ....; cu 
o inversiune care ar avea loc 
şi la pagina 107, în: Reforma 
electorală şi votul universal 
s'ar putea spune că i-au conso^ 
lidat puterea; unde aş preferi: 
s'ar putea spune că reforma etc. 

II. ) 
ION AGÂRBICEANUs „DOUĂ IUBIRI" 

CULTURA NAŢIONALĂ". BUCUREŞTI. PREŢUL 50 LEI. 

Volumul s'ar putea numi o 
psihologie a preoţimei ardele
neşti şi a familiei preoţeşti, în
trucât eroii apar mai ales din 
acest mediu şi sunt descrişi cu 
amănunte, care uneori sunt 
chiar prea amănunţite. In Moş 
Viron psihologia sapă şi în tre
cut, scoţând la iveală pe un 
preot paşoptist voinic, căruia-i 
opune pe epigonii de astăzi. 
Amănuntul determină metoda 
autorului. Astfel d-sa începe'bu-
curos cu portrete (de ex. în Fe-
tfeleaga), care uneori devin mai 
particulare (de ex. în Dascălul 
Vintilă), iar alteori ^aeoper ener
gii selbatice (Omul cu viaţa 
scurtă); — sau metoda admite 
înşiruiri de date, ca în Copilul. 
Dacă amănuntul s'ar scutura 
de câte ceva, s'ar putea să iasă 
uneori la iveală mai multă ac
ţiune — de ex. în Popa Tudor. 
In comparaţie cu dinamicul Sa

doveanu, din cauza metodei ca-
racterisate, s'ar putea zice că,j 
în mod precumpănitor, I. Agâr-i 
biceanu este un static, privitori 
îndelung în fenomene, cu ale că-j 
ror — isolate — delicii se mul-% 

ţămeşte. 
Ca să ilustrez afirmaţia din 

urmă, citez descripţia fetelor 
din două iubiri: „Zice (popa) şi 
te duce în casă. La început nu 
vezi nimic, ai sensaţia că visezi. 
Şi aşa, în vis vezi două chi
puri de fete, de-ţi perzi toate 
minţile, când stai înaintea lor. 
Vin şf dau mâna cu tine; şi tu 
nu ştii de le-ai s trâns "mâna ori 
numai umbra mânii lor." (Pa
gina 7) Figura este fericită. Şi 
de-acestea se găsesc, la Agârbi-
ceanu, destule! Ele sunt corec
tu ra poetică a metodei de amă-
nunţire naturalistă, statică. 

Novela din frunte, Două iu
biri, merita să fie aşezată în 

frunte. Şi eu o urmez cu toată 
inima până unde mi se pare că 
— prea uşor se rupe dragostea 
Românului pentru dulcea Ma
ghiară; de-aici încolo sân t de 
părere că autorul este naţiona
list . . . crud. 

Cartea descrie stări, caracte
re, întâmplări pe care de cinci 
ani valul vremii le mişcă ener
gic spre alte orizonturi; pe ca
re noile posibilităţi de vieaţă, de 
desvoltare le va culege cum 
vântul toamnei culege frunzele; 
care vor rămânea în carte —*. 
lectură cu arome de trecut, pe 
care peste 10—15 ani lumea pri
menită n'o va mai înţelege, ca 
cea de azi. 

Din punct de vedere al inte
resului de toate timpurile în
semnez, însă — poate spre mi
rarea autorului — că Doi bă-
trâni mi-au dat o mulţămire 
estetică cu atât mai plăcută, cu 
<cât, căutând, par 'că nu prea 
vezi de unde vine. Stingerea 
vieţii are totdeauna duioşie: 
— „Doamne, tu Mărie, de mult 
suntem şi noi pe lume, zicea 
moşul încet, din păcel." — Dar 
Cot sfârşitul este un nimic , 
duios! Autorul iubeşte lumea j 
mică, de care este bine că~şT~H—| 
teri/tura aduce aminte. 

G. 

S F Â N T A U N I R E 
— Afirmăm, după informaţiu-

nile pe cari le am primit dela ini
ţiatorii societăţii „SfâDta Unire"* 
despre care am scris şi noi în No. 
8 al revistei noastre, că această so-
cietate urmăreşte editarea de cărţi 
si publicaţii religioase şi morale şi, 
după toate prevederile posibile, ea 
nu va veni nicidecum în conflict 
cu „Astra". 

De asemenea, ni se atrage aten
ţiunea, că I. P. S. Sa Mitropolitul 
V. Suciu dela Blaj nu s'a retras 
din comitetul central al „Astrei", 
dupăcum se părea la un moment 
dat şi dupăcum am scris şi noi, 
în acelaş număr. 

Ne bucurăm în modul cel raaî 
sincer că cu toate greutăţile , pjafi» 
uneori, se ivesc în viaţa noastră 
publică, conştiinţa solidarităţii noa
stre naţionale se menţine neclintită 
în ce priveşte bătrâna noastră „Aso-
ciaţiune", căreia înaintaşii noştri 
i-au jertfit tot ce au avut mai bun 
şi pentru care şi generaţia de astăzi 
sacrifică tot ce poate. 

tei 



UN NOU ACADEMICIAN: C. RÂDULESCU-MOTRU 
R Â S P U N S U L D - L U I D. G U Ş T I 

(Scrisori din Bucureşti) ' "':'••-• '••.:-"• ,,, 

Intrarea d-lui prof. C. Rădu-
lescu-îMotru în Academia Româ
nă înseamnă consfinţirea ma-
relor sale merite faţă de cultu
ra şi cugetarea românească şi 
încoronarea unei moinei rodni
ce pe terenul aşa de ingrat al 
filosoifiei şi ştiinţelor sociale. 
Unul din represintanţii cei mai 
de .seamă ai intelectualităţii ro
mâneşti, d-sa este o puternică 
personalitate şi de aceia socotim 
necesar să dăm aicea câteva din 
liniile principale care au servit 
drept basă admirabilei caracte-
risări pe care i-a făcut-o d. prof. 
D. Guşti în răspunsul d-sale la 
discursul de recepţie. 

„D-voastrâ aţi înţeles, scum
pe coleg, că a trecut timpul 
complimentelor pentru compli
mente, a început d. Guşti. Şi de 
oare ce pentru intrarea d^vs 
printre noi, odată cu elogiul ce-1 
aduceţi predecesorului, debutaţi 
prin o concentrare sintetică a 
preocupărilor d-vs de totdeauna 
privitoare Ia problem ele ; vitale 
ale neamului noistru, vă voiu 
u rma pe această cale şi voiu în
cerca să vă' pun în cadrul acti
vităţii proprii." 

Ne aflăm pe pragul unei noui 
existenţe, plătită cu fluvii de 
sânge şi lacrămi, căci unitatea 
politică atrage după sine pro
funde transformări spirituale 
şi economice şi provoacă o se
rie de probleme hotărltoare pen
tru viaţa noastră naţională şi 
de Stat. 

Una din aceste probleme, sim
plă; dar plină de incalculabile 
urmări , este naţionalismul, pe 
care d. Guşti îl defineşte o dis
ciplină, o metodă. Şi d-sa face 
cu acest prilej dureroasa, dar 
dreapta constatare că noi nu 
avem o cultură naţională, căci 
aşa zisa cultură este în cazul 
cel măi bun teoria unei culturi, 
căreia îi lipseşte tocmai ceea ce 
face cuprinsul şi esenţa adevă-
ratei culturi: contactul intim 
între viaţa socială şi pătrunde
rea rodnică a acestei vieţi, Ceea-
ce surprinde mai dureros încă, 
este faptul că aşa zisa cultură 
de la noi tinde a răpi neamului 
viaţa lui culturală proprie, fără 
ca în acelaşi t imp să-i mijlocea-
scă^ o participare la o cultură 
mai înaltă. Cunoaşterea sărăcă

cioaselor 25 de litere şi a câtor
va problematice şi superficiale 
noţiuni de istorie, l i teratură şi 
de „ştiinţă", este, în ce priveşte 
adevărata cultură naţională, 
mai rău de cât nimic. Nu de a-
ceasta e nevoie. Poporul analfa
bet, cunoscut mai de aproape, 
înmărmureşte prin bogăţia 'ma
nifestărilor lui profund cultura
le, prin basmele, legendele, cân-
tecile lui, prin simţul caracte
ristic sârguinţei şi industriei 
casnice, prin toate creaţiile sa
le spirituale. 

Se impunie deci o totală trans
formare spirituală, o nouă edu
caţie, care, pe lângă ceea ce se 
dă în şcoli să conceapă naţiu
nea ca un tot social şi să pro
voace desfăşurarea şi desăvâr
şirea predispoziţiilor ei fireşti, 
germinatoare de energii vitale. 
Acest nou .sistem de educaţie 
naţională se bizuie pe faptul ne
tăgăduit că există o vrâstă a 
adolescenţilor care este cu totul 
aptă de o deşteptare spirituala, 
şi anume printr 'o metodă spe
cială de predare, de natură eti
că, adică ce se adresează per
sonalităţii întregi, şi nu numai 
intelectului. Acest adevăr sim
plu l-au înţeles cei 176 de înte
meietori ai „Astrei", bătrâna 
dar viguroasa „Astră", căreia 
Academia i-a făcut, supt preşi-
denţia M. S. Regelui, 6 mişcă
toare recepţie acum câteva zi
le, şi care şi-ja îndeplinit che
marea într 'un admirabil spirit 
de continuitate, printr'o muncă 
idealistă susţinută de jertfele 
tuturor, ale neiştiutorilor de car
te şi savanţilor, ale săracilor şi 
bogaţilor, înfăptuind o generoa
să operă de cultură naţională, 
pildă glorioasă de neîndupleca
tă muncă pentru înfrăţirea su
fletelor şi armonizarea vieţii so
ciale româneşti. La noi s'a în
cercat într 'un anumit moment 
dat, crearea unul astfel de aşe
zământ, un compliment necesar 
şi un continuator al şcolii pen
tru straturile langi populare. A 
fost „Casa culturii poporului", 
care a trăit parfumul unei ro
ze, dar care va trebui reînfiin
ţată negreşit. 

Asociind salutul d-sale şi al 
Academiei la acela al d-lui 
Motru pentru slăvirea memoriei 
lui Andrei Bârseanu, „acest băr-

fbat care a personificat elanul 
naţional şi virtuţile patriotis
mului activ", d. Guşti a făcut o 
subtilă şi cuprinzătoare comipa-
raţie intre Andrei Bârseanu şi 
d. Rădulescu-jMotru, ca aparţi
nând aceleeaşi familii prin di
recţia vieţii ca şi prin inimă, fie
care aducând în felul său în
semnate servicii patriei. Andrei 
Bârseanu, simbol activ al ros
tului cuîturei naţionale popula
re pentru existenţa şi viitorul 
Statului nostru de azi şl de mâ
ne, d. Rădulescu-Motru simbol 
al înălţării naţiunei prin crea
ţiile superior culturale, ştiinţifi
ce şi filosofice, fără de care o 
naţiune n'ar fi stimată şi respec
tată, ci numai tolerată. . 

După ce înfăţişează cu o.ad
mirabilă intuiţie şi putere de 
sintetisare precisă şi clară na
ţiunea ca un fapt şi o speranţă, 
naţionalismul ca un cult şi o 
metodă, personalitatea ca frag
ment al naţiunei, oare la rân
dul său este un fragment al 
umanităţii, „le Grand-Etre" pe 
care Societatea Naţiunilor, pen
tru întâia dată în istoria lumii 
încearcă s'o. organizeze, d. Guşti' 
a arătat că-simpla, adorare ,,şi 
conservare pioasă a realităţii 
naţionale, moştenite noi-i de a? 
juns, ci prin ştiinţă şi filosof ie, 
care dau vieţii sociale şi naţio
nale un fundament tot deodată 
real şi ideal, să creăm institu
ţiile care singure pot asigura 
progresul naţional, ca unele ce 
împrumută caracterul veşniciei 
'şi cristalizează în ele tot ce este 
mai bun şi nobil în om. Casa! cul
turii poporului şi Consiliul na
ţional al creaţiei ştiinţifice, iată 
două Id1b instituţiile sortite a 
înfăptui naţionalismul-metodă 
la noi. : 

Concepţia filosofică a noului 
academician a fost, analizată şi 
expusă în amănunţime de d. 
Guşti, denumind-o „nespus de 
înviorătoare şi edificatoare, căci 
ea reprezintă impresionanta 
conştiinţă a unei armonii a per
sonalităţii ea însăşi armonizată 
în cadrul ei cu celelalte perso
nalităţi, care conistituiesc colec
tivitatea şi cu natura", aşa cum 
reiese din lucrările d-sale: 
„şt i inţă şi energie", „Metafizi
că", Puterea sufletească", „Psi
hologia." Dar d. Motru n 'a stat 
închis în turnul de fildeş al 
gâmdirei, ci a luat contact cu 
sufletul ţării, participând cât 
mai activ la luminarea şi aidân-
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cirea•;problemelor- ei vitale. Fă
când parte din categoria acelor 
forţe în acţiune care sunt ar
tiştii constructivi ai vieţii so
ciale, adică organizatorii, d-sa a 
întemeiat „Noua Revista Româ
nă",. „Ideia Europeană", „Stu
diile filosofice", azi, transformate 
în ^Revista de Filosofic", organ 
al „Societăţii de Filosof ie" în
fiinţată tot de d-sa. 

A analizat tu'deosebită vervă 
şi pătrundere: mai ales manifes
tările vieţii noastre publice, 
fiind un pictor strălucit al ofbi-
ceiurilor noastre politice şi un 
judecător necruţător, dar drept 
al lqr, cum poate sta mărturie 
lucrarea „Cultura română şi.po-
liticianisimur', un minunat re
chizitoriu al incolh'erenţei, su
perficialităţii şi prezumpţiei 
deşarte a aşa zisei noastre poli
tici. Teoretician al naţonarismu-
lui conservator, privit în lumi
na perspectivelor progresului, 
în lucrarea „Doctrina conserva
toare şi proigresul'V id^sa a mai 
publicat o serie *de valoroase 
studii de 'psihologie socială, ca 
„Psihologia martorului, a revo
luţionarului, a industriaşului, 
a ciocoiului",,, iar în, ult imul 
timp q analiza a problemei ţă
răneşti . 

Deşi hu-i un izolat de viaţa 
politică prin studierea ei pă
trunzătoare, ,a rămas totuş un 
izolat in politica practică. 

.Primind primele imbolduri de 
la marea personalitate a lui 
Maiorescu, a devenit un disci
pol, emancipat, al lui Wundt. 
La curent cu ştiinţa timpului, 
cum o dovedeşte cu prisosinţă 
ultima lucrare, admirabila 
„Psihologie", care ar face cinste 
oricărei culturi, oricât de bă
t rână ar fi ea, d rsa îşi începe 
operile cu expunerea riguros 
ştiinţifică a datelor ştiinţelor 
pozitive, şi continuă apoi prin 
o discuţie de subtilă şi solidă 
dialectică pentru a ni da pa
gini care nu Oibosesc, ca acele 
produse de imaginaţia greoaie 
a erudiţiei pure, nici nu sub
jugă ca acele izvorîte din ima
ginaţia aventuroasă a ilumina
ţilor, ci cuceresc pr in raţiona
mentele luminoase de care âînt 
plinie, căci spiritul prudent, 
teâaperat şi deschis al autoru
lui este pătruns de sentimentul 
viu al lacunelor şi al limitelor, 
însuşiri ale înţeleptului. 

Q, Vlădescn^Răcoasa. 

CONSIDERAŢIUNI ASUPRA AGRÎCULTUREI DE MÂINE 
INTRE EMPIRISMUL ŞI RAŢIONALISMUL AGRAR 

In u rma crizei, de producţie 
adusă de răziboi, de concepţia 
greşită, supt care a fost privită 
agricultura şi de reforma agra
ră, simţim tot mai mult că în 
organismul economic al ţării 
noastre de azi, şi .de mijline cu 
toate frigurile industrializărei, 
producţia, agricolă are un rost 
hotărâtor şi că' tvasta1 'problemă 
agricolă"a .ţârei bare azi începe 
s a s e afirme tot',' mâi mul t nu 
poate fi .mărginită numai la o 
chestiune 'ie repartizare!, a prqM 
prietăţii rurale. Ceeace tiu 's'a 
putut .vedea sau nu s'â luat în 
seama' îtf vălmăşagul luptelor 
pentru afirmarea drepturilor iii* 
contestabile ale păturei ţără
neşti asupra-pământului se sim-

.te azi t$t mai mult. Pământul 
dupăce atâta timp a fost privit 
ca un scop în vederea satisfa
cerii" unui drept de proprietate 
netăgăduit, trebue să fie socotit 
azi tot mai mult ca un mijloc 
de producţie. Şi dacă chestiunea 
este privită astfel, după dreptul 
de proprietate "vine datoria pro
ducţiei. 

Ar fi de .prisos să mai docu
mentăm aci un fapt care este 
în conştiinţa tuturora, că fieca
re pas înainte pe calea progre
sului economic şi social este fă
cut cu preţul restrângerii fireşti 
a libertăţii individuale, că toate 
categoriile de producători din 
marea uzină de producţie care 
este economia naţională având 
legături comune de interdepen
denţa agriculturei mici de azi, 
odată cu lotul de împroprietări
re îi revine sarcina unei produc
ţii la nivelul nevoilor prezente 
şi viitoare ale ţărei şi în raport 
cu capacitatea mijloacelor de 
producţie pe cari le deţine, şi 
că dreptul „sfânt şi inviolabil" 
de proprietate evoluând în mod 
inevitalbil, capătă tot mai mult 
un caracter de relativitate. In 
acest cadru politica intervenţio-
nistă a statului şi a partidelor 
de guvernământ treime să fie 
condusă de realităţi incontesta
bile, nu de ideologii generoase 
sau interesate. Două dintre a-
ceste realităţi imperative sunt: 

1) Forma de proprietate în 
care se găseşte pământul pe de 
o parte nu trebue. să subjuge 
munca omului oare coordonea
ză şi pune în acţiune forţele de 
producţie, pe de altă parte nu 

trebue să anihileze sau să mic
şoreze capacitatea de producţie 
a pământului sau a muncei în-
săş; 2) tehnica agricolă trebue 
să fie la înălţimea necesară pen
tru ca colaborând cu forţele de 
producţie să obţină produse cari 
să recompenseze munca şi ne
voile gospodăriilor particulare 
şi sa împlinească nevoile econo
miei naţionale. 

Reforma, agrară căutând să 
libereze iniunca aservită mărei 
proprietăţi de până eri, pornind 
dela principiul nivelării socia
le fără să ţie seama de limita 
de pulverizare a proprietăţei, 
impusă de nivelul actual aVt^b-,,., 
nici noastre agricole 'şi nljfj| 'ca;' \ 
dreptul la pământ izvoreşte ,^n",' 
capacitatea de producţie ,a fie
cărui pretendent, nV liberat , 

' complect munca ţărănească 
pr in . loturile neeconomice de 
împroprietărire pe cari le-a a-
tribuit, a scăzut însă capacita
tea de producţie a pământului ., 
şi a muncei. 

In această privinţă opera re
formatorilor, noştri în materie 
agrară se aseamănă, cu isprava ., 
călăreţului de ocazie care, fri
cos, fără experienţă şi hotărâre 
făcându-şi vânt de departe, ca
de dincolo de calul pe care tre
buia să-1 încalice. 

Pe lângă alte considerente a-. 
supra cărora nu ne -putem opri 
aci, capacitatea de proiducţie a 
pământului a scăzut din prici
na întinderii prea mici (0, 5—5 
Ha) pe care o au loturile atri
buite faţă de nivelul telhniceî 
agricole de azi. Pe astfel de în
tinderi, de pământ, compuse de 
cele mai multe ori din mai mul
te parcele, micul agricultor nu 
poate face decât o cultură uni
laterală pentru a obţine princi
palele produse de care are ne-
voe pentru trai, porumb şi grâu, 
nu poate face rotaţie, şi munca 
lui nu este absorbită în între
gime. Elementele harnice dintre 
micii agricultori astăzi ca şi 
înaintea reformei agrare pentru 
a-şi împlini toate nevoile fac-
cultură în dijmă la marea pro
prietate care a mai rămas, lu
crează în arendă loturile nevol
nicilor ajunşi proprietari de pă
mânt în u rma concepţiei de 
egalitate şi nivelare, sau pentru 
a-şi întrebuinţa cu mai mult fo
los capacitatea prea mare de 
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muncă animală de care dispun, 
fac cărăuşie, de multe ori în 
dauna plugăriei. 

Principiul nivelărei proprie
tă ţ i i rurale a fost o chimeră ca
re a trăit numai în imaginaţia 
ideologilor şi în intenţia legii 
agrare, şi a dispărut ca o băşică 
•de săpun din momentul împăr-
ţirei titlurilor de proprietate 
prin vânzările ascunse şi con
centrarea pământului prin dife
rite mijloace în mâinile celor 
muncitori. 

Natura şi viaţa au legile lor 
cari nu pot fi nesocotite, nici 
stăpânite şi în această ordine 
de idei pământul — factor de 
producţie pentru împlinirea ne
voilor unei familii ţărăneşti în 
mod direct şi ale economiei na
ţionale în mod indirect —̂  în
tocmai ca substanţa dintr 'o 'so
luţie, are tendinţa să se cristali
zeze din nou în forma firească 
a condiţiunilor epocei. 

In acest fel în afara legei şi 
peste voinţa legiuitorului pă
mântul se va concentra din nou 
dând naştere la organisme eco
nomice de întinderi diferite spe
cifice fiecărei regiuni, capacita
tea lui de producţie se va ţeface 
şi munca ţărănească va fi mai 
bine valorificată. Acesta însă va 
fi un proces de lungă durată şi 
în care după concepţia vremei 
nimeni nu se va amesteca pen
tru a-1 stimula, după cum ni
meni nu '1 poate opri. 

După marea acţiune de inter
venţie în raporturile agrare 
prin legile din ultimul timp, a 
doua realitate care se impune 
în mijlocul problemei agricole 
şi pe calea căreia statul poate 
inaugura o acţiune plină de fo
los este privitor la îndrumarea 
tehnicei agricole şi intensiviza-
rea producţiei. Cauzele cari azi 
mai mult ca ori când fac să se 
simtă de către toţi nevoia inten-
sificărei agriculturei sunt cu
noscute de toţi, pentru a ne mai 
opri asupra lor. Voi semnala 
totuş două de ordin mai gene
ral. Loturile neeconomice de azi, 
produsul unei, ideologii sociale 
trecătoare — nici chiar cele mai 
răsărite de 3—5 Ha — nu pot 
căpăta caracter de trăinicie 
până când capacitatea lor de 
producţie nu va fi sporită prin-
tr'o agricultură intensivă. A 
doua cauză stă în faptul înbu-
curător că în urma războiului 
şi reformei agrare în pă tura ţă
rănească se constată o tendinţă 

generală de a se hrăni mai bi
ne şi de a trăi mai omeneşte. 
Prin ridicarea bunului trai ge
neral în pătura ţărănească, 
menţinându-ne la acelaş nivel 
al producţiei agricole, rămâne 
cantitate tot mai mică de pro
duse agricole cari să satisfacă 
nevoile celorlalte clase neagri
cole, şi ale exportului. 

* 
Din punct de privire doctri

nar sunt două căi principale pe 
care poate să fie îndrumată a-
gricultura în viitor şi anume pe 
.calea empirismului sau a raţio: 
nalismului. 

In agricultura empirică culti
varea pământului se face după 
reguli şi obiceiuri strânse prin 
observaţii şi experienţă timp 
de sute de ani şi transmise din 
generaţie în generaţie^Produc
ţia plantelor cultivate se spri
jină pe jocul forţelor naturei pu
ţin controlate sau stimulate 
printr'o tehnică.agricolă rutina
ră şi fără intervenţia prea ma
re în procesul de producţie a 
agricultorului care ignorează 
câştigurile şi mijloacele aduse 
de ştiinţă. In agricultura ruti
nară sprijinită numai pe dog
mele empirice procesul de pro
ducţie —- conlucrarea dintre 
plantă, pământ şi climă prin 
intervenţia omului — este un 
complex de mistere nepătrunse 
sau tălmăcite în mod obscur, în 
care forţele naturei neînţelese 
şi necoordonale nu pot să-şi 
arate maximul capacităţei lor 
productive. Pentru agricultura 
empirică ştiinţa agricolă este o 
ştiinţă speculativă ale cărei pre
cepte sunt privite cu neîncrede
re şi socotite incapabile de-a esi 
din laboratoare, câmpuri de 
experienţă şi din paginile ma
nualelor pentru a se pune în 
serviciul producţiei. Comparativ 
cu evoluţia industriilor şi a so
ci etăţei omeneşti în genere în 
cadrul rigid al empirismului 
prefacerile au loc prea încet şi 
agricultura de la un-timp nu-si 
mai poate îndeplini rolul care-i 
revine. 

In apus, începând cu secolul 
19-lea, agricultura sprijinită 
până atunci pe empirism, a 
apucat tot mai mult calea ra
ţionalismului, luminată de pro
gresele făcute de chimie, fizică, 
ştiinţele naturale în genere şi 
de ştiinţa agricolă însăş, şi nu
mai în acest fel şi-a putut spori 
capacitatea de producţie la ni

velul nevoilor unei populaţiuni 
crescânde şi prospere. •••''• 

: A doua cale, raţionalismul, pe 
care se sprijină agricultura in
tensivă modernă din ţăr i le 'din 
apusul Europei şi din America, 
priveşte agricultură tot mai 
mult prin latura ei de tehnică 
a producţiei vegetale şi animale 
ca o rezultantă logică şi con
ştientă a conlucrărei factorilor 
naturali, unii dintre ei. creaţi, 
alţii stăpâniţi şi alţii stimulaţi 
de către agricultorul inteligent 
înarmat cu mijloacele puse la 
îndemână de ştiinţă. 

Pe calea „raţionalismului" lu
minat de câştigurile ştiinţei 
agricole;, dogmele rutinare în-
vălite în mister sunt înlocuite 
de precepte sprijinite pe cu
noaşterea pozitivă a forţelor na
turei în raportul lor de conlu
crare. Spre deosebire de agri
cultură empirică, agricultura 
raţională îşi are izvorul gene
rator în ştiinţă care prin pro
gresele repez^ pe cari le face 
deschide orizonturi largi şi po
sibilităţi nebănuite şi nelimitate 
încă multă vreme pentru pro
ducţie. In locul unei prăpăstii, 
în doctrina raţionalistă, între 

' ştiinţă, i ;şi agricultură sunt ra
porturi strânse de , conlucrare 
cari se întăresc tot1 mai mult. 
Teoriei lui Malthus izvorâtă din 
empirism, după care produsele 
agricole sporesc în progresie a-
ritmetică pe câtă vreme popu
laţia se înmulţeşte în progresie 
geometrică, doctrina raţionalis
tă, îi opune călea unei produc : 
ţiurii crescânde care va satisfa
ce nevoile unei populaţiuni tot 
mai mari şi un exemplu în acea
stă ordine de idei îl găsim în 
culturile forţate, făcute supt 
sticlă şi cari dau mai multe re
colte pe an, din jurul oraşelor 
mari ale apusului. 

Agricultura noastră de eri./şi 
mai ales cea de azi, mică şi ma
re, cu rari excepţii, este empi
rică şi agricultorii sunt rutinari . 
Faţă de progresele pe cari le-am 
realizat în diferite dqmenii de 
activitate desigur că agricultu
ra este cea mai înapoiată şi 
astăzi când după aplicarea r e 
formei agrare pare că proble
ma agricolă a ţărei se desveleşte 
în întreg complexul ei şi în £aţa 
spiritelor celor mai p u ţ i n p ă -
trunzătoare, suntem; la o răs
pântie mare şi întrebarea de că
petenie care se ridică este: pe 
care din,::«ele două căi princi
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pale trebue să apuce agricultu
ra noastră de mâine ? Vom con
tinua să ne târâm pe drumul 
vechiu şi greoi al empirismului 
de până acuma, sau trelbue să 
apucăm pe calea raţionalismu
lui? 

Natura nu face salturi, şi 
agricultura cu organismul ei 
complicat la fel nu-şi poate 
schimba caracterul de azi pe 
mâine. Empirismul de astăzi al 
agriculturei mici şi mari, pe ca
lea adevăratei democraţii pe 
care vrem să apucăm nu poate 
fi suprimat dintr'o dată, fiindcă 
în mormântul în care am vrea 
să-1 aşezăm am închide tot deo
dată şi sufletul generator al 
unei mari părţi din producţia 
agricolă pe care o avem. Premi
sele indispensabile pentru înce-
tăţenirea unui raţionalism bine 
făcător între altele sunt: o sta
re culturală şi de educaţie teh
nică profesională a agricultori-
lo*r pentru a putea apuca pe a-
ceastă cale; o ştiinţă agricolă 
naţională care să lumineze pre
cis toate problemele pe cari le 
întâlneşte agricultura în condi-
ţiunile noastre de mediu; şi o 
atmosferă generală de înţelege
re şi de sprijin pentru vremile 
noi în care intră agricultură, -~ 
condiţiuni' primordiale cari de 
sigur sunt nepregătite. 

Afară de aceasta nici în alte 
ţări cu agricultură -ştiinţifică, 
şi cu atât mai mult la noi, em
pirismul nu ieste o zdreanţă de 
aruncat fiindcă raţionalismul 
-cu toate câştigurile ştiinţei ne
putând pătrunde şi stăpâni în
că în întregime natura şi rapor
tul de conlucrare al constelaţiei 
factorilor vegetativi, nu poate 
privi şi înjgiheba procesul de 
producţie în agricultură la fel 
ca la reacţiunea'dhimică de la
borator. 

In aceste condiţiuni agricul
tura românească de mâine tre
bue să aleagă calea mijlocie în
tre cele două extreme. Din em
pirismul de până acum vom 
păstra tot tezaurul de experien
ţă îndelungată şi sigură pe ca
re îl vom lumina, valorifica şi 
purifica printr'o activitate ştiin
ţifică tot mai intensă şi cu ten
dinţa de evoluţie sigură spre un 
raţionalism rodnic, pe care vom 
putea aşeza temeliile agricultu
rei intensive şi prospere de mâi
ne. Mijloacele cari trebuesc fo

losi te pentru îndrumarea agri
culturei pe această cale sunt 

multe, din punct de privire 
obiectiv le putem aşeza însă în 
două categorii principale, cari 
corespund cu două tendinţe cari 
înceip să se manifesteze, la noi: 
1) intervenţionism direct şi 
energic prin autoritatea statului 
de sus în jos pe cale administra
tivă şi prin mijloace de con
strângere; 2) propaganda prin 
conferinţe şi lecţii ţinute în rân
durile agricultorilor. 

Amândouă aceste căi credem 
că, nu sunt bine alese, sunt 
ineficace şi cihiar contrare baze
lor Memocratice pe cari trebue 
să se desfăşoare societatea ro
mânească în viitor. 

. ' r ima cale ar vrea ca prin 
presiunea directă a autorităţei 
şi puterei administrative a sta
tului asupra fiecărui agricultor 
în parte să tămăduiască toate 
rănile şi să împlinească toate 
năzuinţele agriculturei fără să 
ia prea mult în seamă sufletul 
plugarului. Această cale credem 
că este imposibilă, greşită şi pe
riculoasă. Cu „îndemnul sau 
chiar cu sila" si prin reeditarea 
mijloacelor folosite de nemţi în 
teritoriile ocupate, cum ne spu
nea marele nostru învăţat d. N. 
Iorga, într 'un număr recent din 
nouă revistă „Pagini agrare şiso 
ciale" vom putea inaugura cel 
mult o politică periculoasă de 
agricultură colonială, şi această 
experienţă nu este bine să o în
cerce nimeni nici de dragul ce
lor mai bune intenţii. Statul la 
noi ca organizaţie politică şi so
cială are nevoe încă să se reabi
liteze şi să câştige încrederea 
păturei ţărăneşti şi nu pe acea
stă cale o va putea face. 

A doua cale a propagandei 
inofensive, având în vedere sta
rea culturală şi nivelul educa
ţiei profesionale al agricultori
lor noştri este lovită dela înce
put de neputinţă. Şi în această 
privinţă din punct de vedere 

principial vom prefera calea d« 
mijloc prin care politica agri
colă a statului, complect revă
zută şi adaptată , conidiţiunilor 
actuale şi viitoare ale agricultu
rei, să se coboare în mijlocul 
agricultorilor supt formă de 
sugestii prin diferitele 'forme 
de cooperaţie, prin exemple vii 
şi printr'o politică economică 
eficace. Mijloacele pe cari se 
poate sprijini această cale se 
pot rezuma în următoarele: / 

1) Cunoaşterea factorilor *de 
producţie în general şi a celor 
vegetativi în special din diferi
tele regiuni agricole. tipice ale 
ţărei printr 'o activitate ştiinţi
fică intensă în institute agrono
mice, învăţământ agricol şi sta
ţiuni de cercetare legate cu ne
voile agriculturei. 

2) Vulgarizarea cunoştinţelor 
câştigate de ştiinţă prin răspân
direa şi desvoltarea învăţămân
tului agricol de toate gradele, 
nrin forme, gospodării model şi 
loturi demonstrative. 

3) Crearea unui corp de spe
cialişti cari să poată servi cu 
folos problemele agriculturei 
viitoare şl îndrumarea actualu
lui corp agronomic spre adevă
rata lui chemare. 

4) Organizarea agricultorilor 
de diferite categorii în asociaţii 
cari să le,ridice capacitatea de 
producţie' şi să le înlesnească 
valorificarea produselor. 

5) Părăsirea atitudinei duş
mănoase de până acum a sta
tului faţă de agricultură prin 
inaugurarea unei politici eco
nomice în armonie cu interese-, 
le agricultorilor şi concretizarea 
unei ideologii politice care să 
se sprijine pe adevăratele ne
voi ale agriculturei ca princi- ' 
pală ramură de producţie în 
stat. -

Dr. M. Chiritescu-Arva, 
prof. la Acad. agricolă, Cluj. 

LITERATURA FRANCEZĂ CONTEMPORANA 
R E C U N O S C Ă T O A R E RQ MÂNIEI 

Criticul literar francez de
la Le Temps, Paul Souday scrie 
în n-rul dela 19 Iunie o dar* de 
seamă despre romanul princi
pesei Bibescu, Le Perrouquet 
vert, în care spune: 

„Poesia strălumina la fel şi 
în opera precedentă. Isvor, ţara 
sălciilor, unde această român

că evoca ţara ei natală, cu cel 
mai francez şi mai frumos stil. 
Literatura noastră contemtpora- s 
nă datorează mult micei noas
tre surori latine, Românie i . . . 
Era ceva virgilian în proaspă
tul şi delicios Isvor; le Perrou
quet vert pare mai mult byro-
nian, şi lui Barbey d'Aurevilly 
i-ar fi plăcut." 
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A S P E C T E D E 
"„Edouard Herriot", articolul 

d-lui prof. Bogdan Duică din 
nr. 7 al „Societăţii de mâine" a-
duce pe tapet problemă extrem 
de importantă a populaţiunii 
şi sugerează numâroase comen
tarii. Demografia este cheia ca
re soluţiQnează cel mai firesc 
progres al unui popor; Franţa 
s'a stlarmat cu drept cuvânt de 

N situaţia îngrijitoare care o apa
să din cauza natalităţii reduse. 
Balanţa naşterilor şi a decese
lor stă într 'un desecfhiliibru foar
te vitreg pentru prosperitatea 
numerică a poporului francez. 
Un singur exemplu elocvent, 
lua t la 'ntâmplare: în 1911 (bi
lanţul Franţei se încheia cu un 
deficit de 44306 suflete, în timp 
ce Germania înregistra o creş
tere de 740341 de cetăţeni. Nu 
mai vorbim de statele balcanice 
şi de Rusia, unde grafica nata
lităţii a fost întotdeauna la un 
nivel foarte înalt. In genere în 
Franţa dinainte de 1870 numă-" 
rul naşterilor depăşia un milion 
pe an, pecând în 1923 deatoia în
trecea cifra de cinci sute de mii. 

S'au luat măsuri muljbes pen
tru stăvilirea răului. Toate (gu
vernele au fost preocupate de 
acest regres dezastruos. Marele 
filantrop T^oţyhile Roussel a 
creiat cea dintâi'1 le^e tutelară 
pentru protecţia 'copiilor (1874) 
iar Strauss asigură protecţia 
maternităţii (1913). Pinard, pro
fesor onorar al Universităţii şi 
deputat de Paris în actuala ca
meră ca şi în parlamentele tre
cute, de 30 de ani duce o luptă 
aprigă contra depopulării prin 
puericultura, adică prin „apli
carea, cunoştinţelor relative la 
multiplicarea, la conservarea şi 
la ameliorarea speciei umane." 
Numeroase instituţiuni de pro
tecţie medico-socială pentru 
mamele în gestaţiune şi pentru 
copii au înlesnit executarea 
prescripţiunilor legale. 

Modul de funcţionare al ace
stor vaste Iaboratorii de viaţă 
e aşa de ingenios, încât aproa
pe că nici nu ar mai fi suscep
tibile de modificări esenţiale. 
Nu e locul să înşir aici seria im
pozantă de măsuri, cari au dat 
rezultate excelente: în 25 de ani 
(dela 1895—1919) mortalitatea 
copiilor a scăzut dela 258 la 119 
la 1000 şi cifra aceasta e în con
tinuă scădere. Cu toate acestea 
deporpularea persistă cu aceeaş 

M O G R A F I C E 
încăpăţânare din cauza numă
rului mic de naşteri. Staţiona
rea populaţiei Franţei e numai 
aparentă deoarece se alimen
tează cu elemente eterogene, a 
căror valoare biologica de mul
te ori. nu este din cele mai bune. 
Dupăcum spune dr. Jacquies 
Bertillon, un profund cunoscă
tor al chestiunii, „Franţa este 
un mare atelier din care lipsesc 
atât lucrătorii cât şi clienţii." 
Aceasta este o lăture economică 
a chestiunii, diferită de proble
ma diminuării puterii militare. 

In majoritatea cazurilor nata
litatea redusă nu este datorită 
unor cauze de ordin intim fizio
logic sau potologic — patern 

sau matern — ci voinţii, puse 
în slujba egoismului şi a traiu
lui comod. Femeile bogate de
zertează dela maternitate din 
cochetărie sau din comoditate, 
iar atunci când devin mame îşi 
dau copiii pe mâna doicilor, cari 
şi-au încredinţat odraslele altor 
mercenare, pentru cari alăpta
rea plătită este o industrie foar
te rentabilă. Pătura proletară, 
cu toate privaţiunile de cari su
f e r e — e cea mai fecundă, dar 
în cartierele muncitoreşti mor
talitatea de tuberculoză e de 5-6 
ori mai mare decât în cartierele 
băgate; cauzele sunt multiple 
şi prea bine cunoscute' pentru a: 
mai insista asupra lor. 

îmbunătăţirea situaţiei mate
riale aduce multe înlesniri fa
miliei, astfel că măsurile demo
cratice privitoare la sistemele 
fiscale, preconizate de E. Her
riot (vezi articolul citat) vor mo
difica desigur tabloul demogra
fic al Franţei de mâine. Nu pu
tem însă prevedea în ce mă
sură, deoarece Bertillon a de
monstrat într 'un chip indubita
bil („La depopulation de la 
France) că buna stare socială 
aduce sterilitatea, iar statele ce
le mai puţin democratice sunt 
cele mai fecunde. Civilizaţia ra
finată este mormântul natalită
ţii îmbelşugate. Deaceea pentru 
deslegarea problemei natalităţii 
pe lângă elementul pecuniar e 
nevoie şi de intervenţia facto
rului imoral al societăţii, fără de 
care toate congresele natalităţii 
(ultimul s'a ţinut în anul trecut 
într 'un oraş din sudul Franţei) 
vor rămâne nişte manifesta-
ţ iun i . platonice, a tâta timp cât 
alături de propaganda ahtineo-

malthusiană şi reprimarea a-
vortului criminal nu se va aso
cia şi chestiunea educaţiei eu-
genice, care va trebui să facă 
parte integrantă din programul 
şcoaielor de orice grad şi de 
pretutindeni. 

Eugenia sau igiena de rasă va 
arăta din vreme viitorilor cetă
ţeni, că omul nu este o unitate 
izolată şi sterilă în complexita
tea mecanismului social, ci este 
un element creator, dator să 
transmită viaţa, care i-a fost în
credinţată de antemergători, ca 
cel mai preţios bun naţional. 
Doctrinele pe cari le comportă 
studiul igienii de rasă au darul 
să infiltreze în spirite noţiunea 
continuităţii caracterelor câşti
gate sau moştenite în conformi
tate cu legile cari domină toate 
fenomenele minunate ale eredi
tăţii. Americanii, Englezii şi 
Belgienii au înţeles cei dintâi 
rostul mare al acestei educaţii 
şi progresele pe cari le fac pe 
acest teren vor înmărmuri lu
mea. 

Privită sub acest aspect pro
blema populaţiei la noi va fi 
mai uşor de soluţionat decâi în 
Franţa, deoarece în materie de 
natalitate, stărn printre cele mai 
fertîle^popbaî'e. Inţschimb la noi 
există o problemă*a^mdrtalitaţii 
infantile, faţă de care nicio mă
sură nu va putea purta pecetea 
re mediului suveran, dacă nu va 
fi inspirată de concepţiile noi 
ale eugeniei. 

Urmând exemplul Belgiei anr 
putea trage multe foloase. 

Dr. Aurel Voina. 

UN LICEU ROMANESC 
ÎN UCRAINA SOVIETICA 

Propaganda rusească ia forme 
tot mai primejdioase, După infor
maţii particulare pe cari le am pri
mit, într'o localitate de pe malul 
stâng al Nistrului (Coşniţa?) s'a 
deschis, astătoamnă un liceu cu 
ljmba de propunere „moldovenea
scă", pe seama copiilor fraţilor no
ştri transnistrieni. Director, se zice, 
că ar fi un ardelean, probabil fost 
prizonier austro ungar în Ruda. 
Cărţile de şcoală au fost duse din 
România. Alte ştiri, mai amănun
ţite, deocamdată ne lipsesc.: 

266 



S A T E — O R A Ş E - R E G I U N I 
I N F Ă f I Ş E R I B E I U 5 E N E 

Activitatea culturală şi artistică — Hubic şi Givulescu — „Şezătoarea" 
elevilor — Intelectualii la sate 

Aportul 

Manifestaţiunile cultura'e din Be
iuş, cari în timpul din urmă se 
desfăşoară în cadre largi, merită 
să fie relevate nu numai pent.u 
importanţa lor ci şi ca pilde vred
nice de toată laudă. 

Beiuşul, ca vechiu centru cultu
ral de un secol aproape a fost 
singura1 sentinelă de veghie şi de 
îndrumare a vieţii româneşti din 
Bihor. 

Consecvent trecutului său bogat 
în fapte măreţe pe terenul cultural 
şi naţional, în timpurile de azi îşi 
duplează energiile de muncă şi e 
la înălţimea datoriei. 

Activitatea culturală foarte îh-
bucurătoâre, de aici, nu se atribuie 
unei însufleţiri spontane, ci ea 
6Bte resultanta unei munci >stărui
toare,1 fără' paradă, ce, încet; dar 
sigur, croeşte un drum puternic de 
consolidare naţională. > 

Aceasta muncă, dacă e necesară 
în toate locurile ţării, cu atât mai 
mult pentru Românii din părţile 
noastre. Căci nicăiri nu ş'a produs 
un desechilibru sufletesc mai în
grijorător ca în massele populare 
de aici. 

Şi e explicabil. 
- Abia scăpaţi de jugul străin, 

libertatea ne-a fost Înăbuşită de 
comunismul distrugător, stângând 
vieţi.scumpe şi demoralizând multe 
conştiinţe/îndeosebi la sate. 

Pe urmă desele alegeri parla
mentare dela înfăptuirea Româ
niei mari încoace aii avut o în-
rîurire dezastruasă asupra intelec
tualilor şi a ţăranilor deopotrivă. 
• Curente bolnăvicioase menajate 
de nulităţile vieţii publice, îşi ri
dică capiii, producând vrajbă şi 
ură, întronând nemulţumirea atât 
de nefastă pentru interesele bine pri
cepute ale neamului. 
- Dar oamenii de bine au început 
să-şi inchiege rândurile, au selec
ţionat valorile şi'au căutat terenul 
care descreţeşte fruţile şi încălzeşte 
sufletele. E terenul cultural. Aici 
munca e mai folositoare şi ea are 
o influenţă binefăcătoare asupra 
tuturora. De ea avem mare nevoie, 
ca să ne contopim cu toţii în ma
rele suflet al unităţii naţionale. 

ÎQonduşi de acest gând, la cele 
două biserici româneşti s'au format 
coruri, prin cari se nobilitează ini
mile. Şcolile iarăşi îşi au corurile 
lor bine instruite. 

Păcat că „Lyra" vechea societate 
corală, care a ridicat foarte mult, vaza 
Beiuşului n'a dat semn de viaţă. 

Dintre coruri, ca vechime, dis
ciplină, muncă serioasă şi produc
tivă, locul întâiu îl ocupă corul d lui 
prof. Hubic, dela liceul gr. catolic 
din loc. Acest cor a făcut o evo
luţie pe terenul muzical, întrucât 
în bucăţile religioase este acompa
niat de orchestră, o inovaţie neo
bicinuită în muzica bisericească 
orientală, dar care e bine apreciată 
în cercurile artistice. 

Critica, ce i s-a făcut cu ocazi-
unea diferitelor concerte prin cen
trele româneşti, ca la Orade, Cluj, 
Blaj, Satumare, Maramureş, iar a-
cum la Timişoara, Lugoj, Craiova, 
a fost elogioasă. 

Biserica ortodoxă încă cu mici 
întreruperi, din lipsa de conducător 
îşi are corul său. Anul acesta a 
fost organizat, de o putere artistică 
incontestabilă: dl Cornel Givulescu 
prof. la şcoala normală de învăţă
toare. Venit abia în luna Faur, totuş 
activitatea* lui e remarcabilă. în
jghebă corul bisericesc, în condiţii 
foarte bune, iar în trei săptămâni 
•puse în acţiune şi minunata „Şe
zătoare" a lui Brediceanu, care a 
fost jucată în seara de 24 Iunie cu 
un succes extraordinar de mare. 
Sala dela „Teatrul Aristide Deme-
triade" nefiind încăpătoare pentru 
marea afluenţă a publicului, „Şe
zătoarea" a fost jucată deosebit 
pentru elevii dela scoale. Nu ne-am 
îndoit nici un moment în deplina 
reuşită a „Şezătoarei", dar nici în 
sprijinul larg al publicului, deoarece 
în rolurile principale, am avat con
cursul alor două talente de rară 
valoare artistică: d-nii Cornel Gi
vulescu in Sorin şi Ghiţă Cosma 
în Mas Măria. 

Dl Givulescu cu pregătirile te
meinice dela conservatoarele din 
Budapesta şi Roma, universitatea 
din Viena, regretăm că este numai 
trecător în mijlocul nostru. Studiile 
de estetică şi musica poporală îl 
cheamă la conservatorul din Cluj. 

De altfel toate rolurile au fost 
bine studiate. D şoara Sora Popo-
vioi în Ileana, d-na Geni dr. Donea 
în Mama Dumitra, d-şoara Victoria 
Rasu în Lelea Chira, dl Cornel Ţiţ 
în Radu, precum d-şoarele Mari-
oara Ardelean, Cristina Papp, Hor-
tenzia Bocu, d-nii Eugeniu Arde

lean şi Gheorghe Frenţ aii fost la 
înălţime. Tot aşa dl Cornel Dobre 
cu cântecul din fluer. Iar corul, com
plectat cu eleve dela şcoala nor
mală a fascinat auditorul. 

Acompaniamentul la pian l'a sus- • 
ţinutcuprecisiune d-raSofia Poenar. 

Casa ţărănească dela şezătoare 
cu aranjamentul- splendid, trăda 
gustul artistic al d-nei Măria COST 
ma, cu ţesăturile ţărăneşti din ate
lierul d-sale. 

Şi apreciind după merit impor
tanţa muzicală şi naţională a „ Şe
zătoarei", ea va fi juoală de această 
trupă la Vaşoău, Tinca, Marghita. 

Dorim lumină* lumină în stra
turi cât mai largi 1 

* . 
Paralel cu munca desfăşurată de 

coruri, înregistrăm du satisfacţie 
prestaţiunile culturale ale elevilor 
dela diferite scoale. 

De 10 Maiu Liceul de băeţi, 
Liceul de fete, şcoala normală de 
învăţătoare, şcoala primară de stat 
şi aplicaţie au executat un program 
bogat din cântece, declamări patrio
tice şi jocuri naţionale, de toată 
frumuseţa. 

însemnătatea zilei a fost prinsă 
în note vibrante d,e dşoara Tufan, 
prof. la şcoala normală. 

Şi potrivit obiceiului din trecut 
în Dumineca,, după 10 Maiu, sub 
patronajul'Reuniunii Femeilor Ro
mâne, şi anul acesta şi al „Astrei", 
intelectualii din loc, elevi şi eleve 
se duc la sate, unde ţin conferinţe 
instructive, se deolamează, se cântă 
cântece patriotice,' ca astfel să tre
zim iubirea de neam şi ţară în 
toate satele noastre. 

Şi în anul acesta 10 sate au putut 
auzi vorbele înţelepte şi îndemnu
rile sănătoase primite dela intelec
tualii din loc. 

Aşa se munceş'e la Beiuş de 
aceia putem spune cu drept cuvânt, 
că e un oraş în plină activitate 
Culturală. Senin 

Pentru monumentul dela Beiuş 
Pentru monumentul dela Beiuş al 

martirilor Ciordaş şi Boleaş am mai 
primit pe lista de subscripţie a re--
vistei noastre fala: 

Dr. T1BER1U BREDICEANU 
fost şef de resort, director la banca 
„Albina" Braşov . . .lei 1000 

Suma din urmă . . lei 33573 
Total: lei 34573 

Subscripţiile se primesc la admi
nistraţia revistei zilnic între orele 
8—1 a. m. 
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Î N P R p « M M A CO 
Abia s'a publicat în „Monitorul 

Oficial" legea j comercializării bunuri
lor de stat şi ca prin minune s'au ri
dicat zăgazurile ce pitulau atâteacom-
binaţii, atâtea nădeidj şi atâte sigu
ranţe de câştiguri şi lpvihui cu mi
lioane şi cu conforturi personale. In, 
faţa puhoiului de pofte ce se încalecă 
pe urma ridicării zăgazurilor— se 
destramă şi se dărâmă ca şi. fortăre
ţele de carton toate argumentaţiile cu 
care miniştrii de finanţe şi industrie 
au „liniştit Corpurile Legiuitoare ehe^ 
mate să legifereze comercializarea, aşa 
cum pot şi cu autoritatea pe care © au. 

Din toată grija de-a mări producţia 
prin comercializarea cu ajutorul coin
teresării şi din toate acuzele ce s'au 
adus de şefii ierarhici — de către mi
niştri, subalternilor lor — că în ad
ministraţia economică a Statului se 
lucrează rău şi păgubitor— n'a rămas 
decât forţarea acaparării şi nizuinţa 
de căpătuire a câtorva stâlpi preţuiţi 
în viaţa electorală de partid. Ca să 
argumentăm cele spuse — precizăm: 

In Valea Jiuiiii•—^ societate „Petro
şani" naţionalizată fără cap^ţu; obli-
mente de plată, ce ating âzî suma 
de circa 20 milioane franci elveţieni 
nu poate fi altcum garantată în ren
tabilitate decât &u comercializarea prin 
această societate a minejcţţ, de căr
buni ale Statului dela Ltfnia şi Vulcan, 

„Naţionalizarea" societăţii „CăIan" 
la fel are nevoie să-i fie djrect sau 
indirect date în „cqmerciâlizare" Uzi
nele de fier din Hunedoara şi Cugir 
şi minele din Ghelari. 

La fel se prezintă exploatările ' ,§i 
explorările de petro! : din Valea Pra
hovei, în legătură cu contractele - in
tervenite la „naţionalizarea" societăţii 
„Steaua Română" şi a altor câteva 
societăţi vechi şi noui de petrol. 

Iar ca nădejdi să .se conturează 
comercializarea salinelor, gazului me
tan, căderilor de apă, explosibilele, 
minele, băile, pădurile statului etc. 

Cu riscul de a trece peste măsura 
ce şi-a impus revista, noastră de-a 
pune în discuţie' problemele sociale 
şi economice dela înălţimea adevă
rurilor teoretice şi a principiilor selec
ţionate sau1 cel mult posibile de ' dis
cuţii purtată in afară tie frământărilfe 
politicei de zi — ori poate tocmai din 
aceşti motive — n e găsim obligaţi să 
cerern atenţie rugăminţii de-a ne opri 
pen&u. mtimenL în drumul ce 'duce la 
comercializările legiferate. 

Nu ne călăuzesc patimi» de partid 
şi riu facem aici eleetdrâlism ieftin^ 
când repetăm rugămintea de a nu se 

M E R C I A L I Z Â R M 
înfăptui nici o comercializare azi şi 
în temeiul legii aduse. 

Noi socotim dacă s'ar face, am pune 
în joc soliditatea bogăţiilor statului şi 
cinstea economiei noastre naţionale. 

Şi în faţa primejdiei — aruncăm 
surdinele, ca glasul nostru tălmăcitor 
de primejdii şi nu explicator de de-
tailii, să trezească în ora suprema pe 
cei ce nu pot cântări primejdia, or
biţi fiind de patima luptelor dintre 
fraţi şi de pasiunea de partid. 

Azi înfăptuită comercializarea, ar 
însemna imobilizarea, şi chiar înfrân
gerea puterii de acţionare a capitalu
lui neînsemnat de care dispune azi 
neamul nostru. 

Or, întreprinderile comercializate 
pretind pe lângă capitalul financiar şi 
alţi factori de producţie, cum sunt: 
capitalul intelectual reprezentat prin 
specialişti şi administratori, capital 
material reprezentat prin muncitori şi 
specialiştii lor, precum şi capitalul, ce-1 
oferă Statul prin o bună administraţie 
şl un desăvârşit respect al legalităţii. 

Dacă avem curajul să cântărim just 
— nu credem că se găseşte cineva 
să afirme că azi avem asigur 
rate măcar una din aceste elemente 
ce ne-ar da liniştea că îmbogăţim şi 
consolidăm prin cointeresările înîoeui>-
toâre a regiei de stat, producţia na
ţională, in baza legii de curând votată. 

Căci situaţia de fapt se prezintă 
aşa că noi nu avem, capitalul ; mobil 
potrivit să fie imobilizat în organisme 
industriale, ce-şi cer răbdare şi aş
teptare până să fie rentabile. Cu ca
pitalul strein suntem în raporturi prea 
puţin prielnice unei comercializări de 
miliarde. 

Iar în intern concepţia comerciali
zării, a fost atât de mult în prealabil 
sprijinită încât a fost derutată până 
la armă de partid sau pat cald pentru 
interese personale. Pilde sunt cu du
iumul. 

La minele de cărbuni ale statului 
din Valea Jiului nu s'a mai făcut In 
ultimii doui ani nici o investiţie pen
tru producţie. Muncitorii nu mai sunt 
ocrotiţi nici chiar în viaţa lor prin mă
surile de prevedere nici chiar până la 
obligaţiile impuse de lege — până 
au ajuns să nu mai aibă cel puţin 
siguranţa şi posesia becurilor şi lam-
pibanelor ermetice de care nu se pot 
lipsi în adâncimile minelor. 

In centrul minier dela Hunedoara 
situaţia e ş i r mai jalnică. 

Aici de doui ani nime nu poate 
lucra decât în vederea comercializării. 
Anchete, vizite, inspecţii, evaluări şi 
tot ce vrei — pentru ca să ; reuşească 

comercializarea, în înfăptuirea căreia 
se combinează şi se inoportunează 
deja viitorii adinistratori delegaţi, 
şefi de contencios, membrii în con
silii etc. 

In Valea Prahovei la fel, la Saline 
asemenea ca să nu mai vorbim de 
seria nesfârşită a loviturilor şi aface
rilor pe picior ce se aşteaptă dela co
mercializarea minelor şi uzinelor dela 
ZIatna şi Baia Mare, a pădurilor, 
băilor şi a altor bunuri de stat. 

Noi care cinstim posibilităţile de con
solidare a puterii economice hărăzite 
statului romanesc întregit — avem ru
gămintea frăţească pentru cei azi la 
putere, ca să nu pună în practică 
legea comercializării. 

Va veni, poate foarte curând o vre
me când loate forţele productive ale 
neamului, înţelegătoare de necesitatea 
unei comercializări r - vor acţiona îm»-
preună. Să nu se forţeze acaparări ca 
să nu primejduim casa de dragul unui 
cui din casă. V*SILE C OSVADĂ 

B . I 6 L I O G R A F I E 
Primim la redacţie: 

, Pr. >dr t Ioân, Felea: „Simboluri 
liturgice". Arad. ' K p , - Diecezană 
1924; Lei 20. , 

P . N. Panaitescu: „Studiu asupra 
învăţământului economic indus
trial. Bucureşti, Tip. Române U-
nite, 1924. 

Octavian C. Tăslăuanu: „Produc
ţia". Un program economic. Epoca 
guvernului Averescu 1920. Cluj, 
Ardealul, 1924, Lei .75. 
.. Tepdor Murăşanu: „Fum de 

jertfă", versuri, operă premiată de 
Academia Română. Cluj, tjppgr. 
dr Bornemisa. Lei 20. 

„G/heorghe Lazăr" conferinţă de 
Victor Lazăr. Cluj, tip. „Unirea". 
1924. -

„Manuscriptele Bibliotecii epis
copiei greeo-catolice din Oradea 
Mare,", studiu bibliografic de dr 
Iaeob Radu canonic, prelat, papal. 
Bucureşti, Cultura Naţională 19231 

„Istoria Seminarului din Oradea" 
de Ioan G-eorgescu profesor. Bucu
reşti, tip. Gutenberg 1928. 

' • • ' ' ' . * -' \ 

A apărut: „Universitatea Ro-
mânească a Daciei superioare." 
Cxi prilejul îniplinirei -a 5 ani de 
activitate, — de Onisifor GnibU, 
Cluj, 1924, 32 pagini. — Preţul 
8 lei. 
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PJţ&ţ&Şl O B S E R V A Ţ I U N I SĂPTĂMÂNALE 
PENTRU COMBATEREA MINCIUNI

LORCONVENŢIONALE 
Putem semnala uneori şi la 

noi iniţiative importante. 
; <Se -ştie cu cât fast descind ar-
chiereii în mijlocul credincioşi
lor, cu cât alaiu fac „visitaţiile 
canonice" prin parocliiâ; câte 
primiri solemne, câte recepţii 
oficioase, câte banchete costisi
toare cu toaste,nefolositoare se 
pun la oale, când „vine vlădica." 

Tot alaiul acesta, în parte co
vârşitoare, e curată minciună 

convenţională. întemeietorul re
ligiei creştine şi apostolii, au 
eutrierat ţări şi mări, umblând 
pe jos şi în corabie, cel mult că
lare „pe mânssul asinei." S-au 
muiţămit cu mâncări simple, 
culcuşuri pe scânduri, cu pri
goniri şi moarte de martiri , în 
ioc de medalii, decoraţii şi dis
tincţii ' dela puterile lumeşti. 

Ce colosală scihimbare pânâ 
astăzi, când trăţim lume întoarsă 

Tocmai de aceea ne cade foar
te bine, când cetim comunicate 
de sensul următor, dela arehie-
reii noştri: 

„Cu ocasia visit'aţiilorjiscanîQ-
nice, ce episcopul Alexandru al 
Lugoşuilui le va face în ŞO Iunie, 
— 14 Iulie 1924, în parochiile din 
protopopiatul Jiului, fraţii 
preoţi sunt cu insistenţă rugaţi 
a evita orice fast, orice lux cos
tisitor şi obositor. Scopul acelei 
visitaţii e pur spiritual şi ajun
gerea lui în mare pate e îngreu
nată prin anumite lucruri, cari 
unora le pot părea bune ori ne
cesare, dar cari în realitate sunt 
absolut superflue, dacă nu su

pără toare . 
Acestea se comunică nu nu

mai cu privire la visitaţia cano
nică de mai sus, ci şi cu privire 
la cele din viitor." 

Intenţia e una din cele mai 
buiie şi dorim să se traducă în 
fapte poşitive şi exemple demne 
de imitat, contribuind prin a-
ceste la înlăturarea,, ori cel pu
ţin, reducerea unei minciuni 
convenţionale. Arehiereii noştri 
îşi vor aduce aminte de stăruin
ţele analoge şi abnegaţia unui 
Carol Borromeo, archiepiscopul 
dift Milano (+ 1584), model de 
viaţă simplă, austeră, închinată 
progresului mpral şi spiritual 
al păstoriţilor săi. De multe'-ori 
nu mânca decât pane goală şi 
bea apă. In numeroasele visi
taţii canonice el singur îşi pur

ta geamantanul. Nu odată a 
durmit pe scândura goală. Din 
palatul său archiepiscopul, la 
cas.de nevoe, a ştiut face 'spital, 
unde el însuş îngrija de bolnavi. 
Nici pe timpul cholerei şi al 
ciumei nu s'a retras dela postul 
de onoare al îngrijirei bolnavi
lor. 

Geoagiul de jos, Iun. 1924. 
Gavr. Todlca. 

Prima expoziţie de copii în 
ţinutul clujului. In ziua de 6 
Iulie a. c. „Aisociaţiunea pentru 
literatura română şi cultura po
porului român", despărţămân
tul Cluj, îşi va ţinea adunarea 
generală în comuna Borşa, ca
pitala plasei cu acelaş nume. 
Cu acest prilej, în afară de obi
cinuitele puncte de program, 
participanţii vor asista şi la un 
interesant cortegiu . etnografic, 
care va fi o icoană a poporului 
nostru din comunele aparţină
toare plasei Borşa, precum şi la 
o expoziţie de copii, de la 1—4 
ani, care este prima expoziţie de 
acest fel în ţinutul nostru. Toţi 
aceia care se interesează de pro
blemele de viaţă ale neamului 
nostru, vor alerga în ziua de 29 
Iunie la Borşa, spre a-şi da sea
ma din proprie intuiţie despre 
vitalitatea poporului român şi 
despre mijloacele de a o spri
jini. In special medicii credem 
că vor urmări cu interes expo
ziţia dela Borşa, pentru care se 
fac frumoase pregătiri. Cu acest 
prilej, părinţii celor mai sănă
toşi şi mai bine îngrijiţi copii 
vor f distinşi cu premii. 

Ucenici torturaţi? Văzând 
întâmplător, ucenicii examinaţi 
la o şcoală din Cluj, am stat de 
vorbă- cu unii dintre ei. Unul 
mi-a spus că se scoală la 5, dar 
când este de lucru, şi la 4, şi la 
3 dim; că ziua se încheie la 9 
seara, dar când este de lucru şi 
la IO1/.;! Şi că lucrează şi Dumi
necile şi sărbătorile. Este o tor
tură, care nu poate fi tolerată. 
Altul mi-a spus că începe a lu
cra seara la 9 (la brutărie) şi că 
treaz rămâne până după amiazi, 
pela 3/4 p. m. Cât doarme un 
băeţan ca acesta, este destul? 
Al treilea mi-a spus lucruri a-
semănătoare. Am dori ca auto
rităţile competente să ne lămu
rească în privinţa traiului ace
stuia: Este legal?, este uman?, 
şi mai ales pentru ce nu este? 

Singura notă bună dela cei trei 
ucenici a fost, că mâncarea este 
aceiaşi cu a stăpânilor; va fi 
pretutindeni aşa? 

G. B. D. 

„Luminătorul" din Chişiriău 
(revista Bsericei din Basarabia) 
scrie în numărul său dela 1 Iu
nie următoarele: „Societatea de 
mâine'*, revistă săptămânală 
pentru probleme sociale şi eco
nomice; a început a apărea dela 
13 Martie 1924. In comitetul de 
direcţie lucrează cei mai har
nici şi însufleţiţi scriitori ai 
Transilvaniei şi au în program 
şi probleme din Basarabia 
E. de mare folos ca şi unii din '-, 
cucernicii preoţi de aici să se 
aboneze la această serioasă re
vista. 

O vizită în Aiud. Un târg foar
te liniştit. Din gloria veche a m 
văzut puţine ziduri, nici ele 
prea vechi. Dar în ele, în săli 
niemcăpătoare, o mulţime de , 
resturi din vremile vechi. Colec-
ţiunile liceului reformat (păzite 
de un director foarte amabil şi 
un bibliotecar-poet) ar merita 
un 'adăpos t mai luminos şi un 
sprijin material, care să le ape
re de prăpăd: Sunt doară păr ţ i 
din istoria unui pământ care 
este al hoStru'! Pentru a fixa 
ce-i inai de preţ şi ce sprijin de 
întreţinere s'ar putea da, ifireşte 
ar' trehui ca d. director al mu
zeului antichităţilor (V. Pârvanj 
să treacă pe acolo. Vechia biblio
tecă nu va mai găsi specialiştii 
care s'o răscolească ca mai nain-
te vreme; manuscriptele nu sunt 
multe, dar câte ceva din ele este 
de folos şi pentru noi. De-aceea 
le voiu vedea şi eu. Clădire 
nouă este liceul românesc, me
nit odată să fie, şcoală civilă. 
Graţie prefectului, administra
torului, financiar şi neobositului 
său director, acest liceu se des-
v6altă repede şi bine. Mi-a «fă
cut bună impresie faptul că li
ceul românesc şi cel unguresc 
îşi împrumută reciproc profe
sorii de care au nevoie. (In g e - ' 
neral, se pare că tenisimea şovi-
nistă este slabă, de ambele 
părţ i ; şi aceasta este — bine). 
La o conferinţă română am pu
tut vedea ipe intelectualii locali. 
Dacă la toate • manifestările cul
turale ei ar fi de faţă, aţâţi nu
mai câţi am văzut eu, ar fi alt 
bine în Aiud. Mi s'a spus, însă, 
ca nu este totdeauna aşa. Sunt 
încă puţini, este drept; dar t©<j-

m 
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mai de-aceea'ar fi nevoie ca 
la orice intreprinidere românea
scă să fie toţi cu fiecare şi fie
care cu to<ţi. Spunând aceasta 
vedem o impresie culeasă din 
informaţiuni primite din toate 
părţile şi, partidele. Aiudul are 
şi un ziar săptămânal bine scris, 
Zorile. Zorile pe cer sunt .aurii; 
dar Zorile idin Aiud nu au au
rul ce le-ar trebui, pentruca 
existenţa să le fie asigurată. 
Dacă judeţenii n u 4 pot susţine, 
cu abonamente ar putea să. aju
te şi alte judeţe, căci efect — 

. are. La gbişetul casieriţei gării 
l-am constatat din gura unui 
creştin român, care, nerăbdător, 
spunea că Zorile trebue să mai 
vorbească odată despre acel ghi-
şet: Localul place şi trebue cul
tivat în gazetă. In total: mă în-
torseiu cu convingerea că tre
bue să mai merg odată pentru
ca, în linişte, să pot culege ştiri 
pentru o descripţie 'mai amă
nunţită. D. 

Programul cursurilor de vară de 
la Vălenii-de-Munte. (15 Iulie—15 Aug.) 

Ciclul cultural. ••... 
N. lorga, profesor universitar: 

1. Regionalismul şi unitatea româ
nească; 2. Ce este democraţia.) 

Ramiro Ortiz, profesor universi
tar: Lupta împotriva * tradiţiei şi 
întoarcerea la tradiţie în literatura 
italiană contimporană. 

Vladimir Ghidionescu, profesor 
universitar: Curentele pedagogiei 
modeme. 

Ştefan Meteş, membru coresp. 
al Academiei: 1. Legăturile roimV 
nilor cu Saşii şi Secuii; 2. Des-
voltarea istografiei româneşti ar
delene. 

C. Moisil, membru coresp. al 
Academiei: 1. Arhivele noastre; 2. 
Legătura dintre Numismatică şi 
Sigilografia românească; 

Ion Sân-Giorgiu, conferenţiar uni
versitar: Din istoria dramei. 

D. Munteanu Râmnic: Din isto
ria culturală a Basarabiei. 

D. V. Ţpni: Probleme de edu-
> caţie. 

N. Batzaria: Din trecutul Mace
doniei. 

Dr. Bitay: Literatura maghiară 
P. P. Panaiteseu: Din viaţa şi 

literatura Poloniei moderne. 
M. Iancovici: LJga Naţiunilor. 
Vladimir Ghidionescu şi D. V. 

Tonii: Secţia pedagogică pentru 
învăţători. 

Ion Sân-Giorgiu şi Ion Dranescu: 
Secţia pentru minoritari. 

Ciclul ştiinţific şi'filosofic 
D. Gusţi, profesor universitar: 

Probleme de sociologiei 
D. Pompeiu, profesor universitar: 

Probleme ştiinţifice. 
Cesar Papacostea, profesor uni

versitar; Filosbfia antică. 
Nae Ionescu, cpnferenţiar univer

sitar Contribuţia latină în filosofie. 
Octav. Onieeseu: Contribuţia la* 

tină în ştiinţă,: 
Ciclul economic 

C. Argetoianu: Reforma finan
ciară. : , v . 

Ing. Al. Perieţeanu: 1. Capitalul 
Modul lui de formaţie şi rolul lui 

în\producţiuDe; 2. Conflicftiie5 ecâ* 
npmice între capital şi, munHa şi 
între djferite teluri de munci. v 

Gh. Taşcâ, profesor universitar: 
Rolul capitalului în noua ordine 
socială. i i 

Dr. Ernest Ene: 1. Capitalul 
străin în România; 2. Politica de 
devize. 

Alexe Cusin: Balanţa noastră co
mercială. 

Vor mai ţine conferinţe d-na Isa-
bela Sadoveanu, şi d. prof. Brfii-
leanu, d-nii Gongopol, Barbu So-
lacdlu, Vlădeseu-R^coasa, preotul 
Marin lom seu şi prof. Petre Suoiu 
(Turda) şi alţii. 

SĂPTĂMÂNA ECONOMICÂ-FINANCIARÂ 
Legea minelor, deşi a suferit 

încă de pe când era în primul 
proiect, nenumărate schimbări 
şi amputări, provocate de cauze 
şi insistenţe interne şi externe — 
totuşi a rămas t imbrată cu două 
note caracteristice, ce-i pertur
bă soliditatea economică. Ca un 
fir roşu să prelinge peste în
treaga lege spiritul de fiscalita
te exagerat şi bunul plac al or
ganelor statului, instituit: pro
prietar, controlor, administrator 
şi diriguitor^ Asupra întregii 
avuţii miniere din ţară precum 
şi asupra întregii formaţiuni şi 
activităţi a capitalului material 
şi intelectual investit în minele 
din ţară. 

Imprecisiunea şi labilitatea 
dispoziţiilor din lege pe care să 
exercită imixtiunea statului şi 
ca urmare dioguirea şi hotărî-
rea organelor statului, în tot ce 
e esenţial în exploatarea mine
lor.:— constituie cea de a doua 
notă caracteristică a legii mine
lor, care e cu atât mai primej
dioasă, cu cât lasă să se între
vadă spiritul îngust de gaşcă şi 
de partid. 

In scopul de-a satisface orgo
liului axiomei „prin noi înşine" 
şi tendinţei, cu multe dedesup-
turi, de-a „naţionaliza" cu ori ce 
preţ — prin legea minelor să jig
nesc şi să trunebează drepturi 
şi libertăţi de-ale capitalului, 
înscrise şi garantate prin legile 
ţării. 

Astfel statul prin legea mine
lor şi-a însuşit dreptul să dis
pună capitalului, proprietate 
particulară că nu să poate in
vesti în industria minieră decât 
numai în forma de „acţiuni no

minative, care nu pot fi tran
scrise de cât cu autorizaţia con
siliului de administraţie, care 
la rândul său, înaintează tabloul 
acestor hotărîri, Ministerului de 
Industrie — probabil pentruca 
acesta să ia măsuri ce va crede 
de cuviinţă. Mai gravă este însă 
dispoziţia că statul prin legea 
minelor a înaintat cu imixtiu
nea până să impună capitalului 
constituit în Societate anonimă 
că nu se poate administra decât 
prin hotărîri aduse cu voturi 
limitate. Ţoltlia fel căîicl'e vorba 
de mărirea' capi talului' — legea 
impune norme cum şi cui să se 
dea acţiile nouilor emisiuni. 

-Să înţelege că dispoziţiile, a-
junse deja notorii, cuim să fie 
alcătuite consiliile de adminis
traţie şi de censori, cine să fie 
preşedintele etc. — ca şi pivotul 
naţionalizării, dispoziţia ca Ş0% 
din capital să fie roimânesc — 
sunt ou sfinţenie ^menţinute şi în 
legea minelor, constituind deco
rul ei naţional-liiberal. 

Dacă la toate aceste mai adău
găm şi dreptul fără îngrădire ce 
şi 1-a reţ inut statul în ce pri
veşte acordarea şi retragerea 
concesiunilor de explorare şi ex
ploatare minieră — precum şi 
asupra întrebuinţării şi valori
zării unora din produsele mi
n i e r e — a v e m dar tabloul situa
ţiei în care va ajunge industria 
noastră minieră după scurt 
timip, dacă va rămâne guverna
tă de această lege. 

* 
Amestecul statului în viaţa şi 

funcţiunile factorilor economiei 
naţionale — ameninţă să fie ri
dicat la rangul de dogmă a po-
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liticei noastre de Stat. Dela 
rechiziţionări şi «ontingentări 
temporale s'a trecut rând pe 
r ând la legiuiri formând extin
derea monopolurilor şi apoi ga
ran tând înstăpânirea asupra în
trebuinţări i şi administrării ca
pitalului particular iar în urmă 
asigurând Statului dreptul de 
•dispoziţie asupra întrebuinţării 
şi valorizării producţiunei eco
nomice. 

întreagă leigiferarea economi
că; din ultimii doi ani poartă 
pecetea acestui fel de amestec 
al Statului. 

Aşa fiind — pare că guverna
rea de azi găseşte că temelia 
ţării întregite nu poate fi altcum 
<consolidată decât prin apropie
rea cu ajutorul dictaturei poli
tice inspre etatizare, în spre co-
munizare. 

Acest sistem de bolşevizare 
de sus în jos este şi unic şi pri
me jdios — după-ce e exersat în 
cadrele unui învechit sistem de 
guvernământ prin un partid, ce 
îh acelaşi timp să abate între 
reacţionarism şi democratism, 
războindu-se cu toate celelal
te concepţii sălăşluite în cadre 
democratice, socialiste şi socia
le. De cadre comuniste nu cade 
vorba, după-ce repreiz'eiitanţii 
comunismului ' 'mai mult sunt 
în închisoare decât în acţiune. 

Dacă să crede că a sosit vre
mea să se discute, asupra intro
ducerii de noui concepţii, în ce 
priveşte etatizarea şi comuniza-
rea bunurilor, a 'mijloacelor de 
producţie şi a valorizării muncii 
materiale şi intelectuale ca şi a 
producţiei acestea — atât discu
ţia cât şi acţiunea să se facă pe 
faţă, cu sinceritate şi cu întrea
gă conştienta răspunderilor. 
Tatonările, de de supturile, aca
parările deghizate — ne pot fi 
fatale. De aceea atragem cu îngri 
jorare atenţia ţării asupra pri
mejdiei, ce comportă nesincieri-
tatea (politicei economice de azi, 
deghizată pentru facilitarea pro-
fiteurilor şi pentru frica de răs
punde r i 

Societăţile anonime sunt su
puse tot mai mult unor regime 
speciale atât prin ordonanţele 
ministeriate, privind cu deose
bire societăţile din nouile pro
vincii, cât şi prin legiferările 
economice din ultimul timp şi 
mai ales din sesiunea parlamen
tară azi în curs. 

îngrădirile de tot felul, conce
siunile ce trebuie obţinute, a-
mestecul statului şi bunul plac 
al hotărîrilor diferitelor organe 
de eseeutivă şi de guvernare — 
sunt proprii să sdruneine din 
temelii edificiul economiei na
ţionale, clădit prin societăţile 
anonime, de orice fel. 

In faţa acestor măsuri şi a-
mestec al statului — să contu
rează deja reacţiunea. 

Camuflările, deghizările şi a-
pucăturile, care de care mai în-
drăsneţe şi mai rafinate — sunt 
la ordineia zilei în viaţa internă 
a societăţilor anonime, care în
cearcă salvarea chiar cu riscul 
de-a alunga sau a strivi morali
tatea. 

Ce însemnează aceasta pentru 
producţie o va simţi greu ţara 
alături de consumatorii expuşi 
să fie cumpărătorii acestor fel 
de „noui* societăţi. Ca mâne 
producţia rentabilă şi întreprin
derile sănătoase vor eluda, res
tricţiile şi şicanele cutropite a-
supra societăţilor anonime şi 
îşi vor trece — de formă — fon
dul asupra persoanelor particu
lare, ce se vor găsi cu nemiluita 
şi se vor simţi admirabil în 
noua lor ipostază de oameni de 
paie. 

Adevăratele societăţi conce
sionare se Vor pitula prin ţară 
şi mai ales prin străinătate — 
lipsind Statul de fondul impo
sibil şi ţara de o garanţie a mo
ralităţii în producţie şi afaceri. 

Sau câte alte forme şi formu
le nu se vor găsi, dela „informa
rea" organelor de dispoziţie, îm-
părţitoare de permise, aprobări 
şi concesionări — cu ajutorul 
unui om al zilei (înţeleg al gu
vernelor) — până la cele mai 
rafinate apucături şi şurubării. 

Vom ajunge şi cu societăţile; 
anonime ca si cu impozitele: a i i 
mâne numai naivii le vor mai 
plăti — toţi cei deştepţi ştiu 
cum să declare şi cum să inter
vină . . . 

* 
Piaţa economică şi târgul fi

nanciar .— în astfel de condiţii 
şi perspective — a rămas aceeaşi 
şi în săptămâna încheiată. 

Pe când leul să «bate le Par i s . 
şi la Ziirioh să se menţină peste 
8 respectiv peste 2.40 — în ţară 
îngrijorarea pentru posibilităţi
le de producţie şi valorizare, 
creşte zi cu zi. 

Ip acelaşi timp tot mai clar 
să impune credinţa că scăparea 
şi apoi consolidarea ţării nu să 
poate asigura decât prin urgen
ta schimbare a sistemului de 
guvernământ, prin democrati
zarea aducătoare de descentra
lizare şi.prin cooperaţia salva
toare a economiei naţionale. 

Toţi intelectualii 
abonează, revista 

SOCIETATEA DE MÂINE 

ogl inda fidelă a 
marilor frămân
tări din vremea 
noastră şl cerce
tătoare a viito

rului ! 

Băile Val a de j o s aflătoare în judeţul Arad, vindecă cu rezultat 
miraculos şi fără pereche: reumatismul, ischia, 
imflamaţia, ologirea, dilataţia Tdnelor, varicele 

şi tot felul de boale femeieşti. Băi calde sulfuroase şi cu acid carbonic. Aceste băi 
sunt cercetate în fiecare an de mii de vizitatori, fiind cele mai recunoscute din Ar
deal—Trenuri directe dela Arad. —Cereţi prospecte dela DIRECŢIUNEA BĂILOR 
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